

COMBATES EN BELGICA Y LORENA

EL JAPÓN CONTRA ALEMANIA

Los rusos avanzan por territorio alemán

TAMBIEN LOS JAPONESES

La guerra, de europea, va a trocarse en mundial. El ultimatum del Japón a Alemania, que esta Potencia rechazará seguramente, es el prólogo de la entrada de un combatiente nuevo, valeroso, bien armado y tebiamente en la liza internacional donde ya pelean ocho naciones. Hasta ahora, y después de los tiempos de las grandes invasiones tardías, Europa interviene en Asia. Ya, Asia interviene en Europa. Es un síntoma.

Porque los japoneses, como ya indicábamos el otro día, no se limitarán a la fácil empresa de destruir la escuadra alemana del Extremo Oriente y apoderarse de la colonia de Kiao-Teheu. Inglaterra, con sus fuerzas navales de los mares del Asia, se basta y sobra para ello.

Probablemente, el Mikado enviará a Europa, por Suez, sus grandes acorazados y sus cruceros ultramodernos. Este refuerzo no será necesario al Triple Acuerdo más que en el Báltico y el mar del Norte, porque el Mediterráneo y el Adriático están dominados ya, y en breve, según todos los indicios, Italia declarará la guerra a sus antiguas amigas.

Peró la flota alemana, encerrada en Kiel, Königsberg y Danzig, es un enemigo de mucho cuidado. Hay que vigilarla celosamente y evitar que, aprovechando una ocasión propicia, de con todo su poderío sobre una fracción débil de las divisiones marítimas inglesas.

La situación actual amenaza con prolongaciones extenuantes. Llegará el mal tiempo, habrá tempestades, y los buques británicos deberán continuar el bloqueo, cansando sus tripulaciones, usando peligrosamente los complicados mecanismos de sus máquinas. Tal vez haya graves averías que obliguen a algunas unidades a refugiarse en arsenales próximos. Quizá el choque fortuito con minas flotantes determine bajas de consideración en los efectivos de la flota de sir Jellicoe. Es probable que algún ataque inesperado de fuerzas sutiles eche a pique a uno ó varios grandes navíos de Inglaterra...

La llegada a mares de Europa de la magnífica escuadra del Nipón, permitirá a los ingleses descansar reparadores y les librará de muchas zozobras que, sin duda, atormentan hoy los ánimos de los Lordes del Almirantazgo, hombres prudentes y enérgicos, que saben la gravedad que tiene para su patria el momento actual, preñado de enigmas.

¿Pedirá el Triple Acuerdo a su nuevo amigo que envíe al Continente europeo un ejército de desembarco? Los japoneses pueden movilizar pronto y bien 250.000 soldados de primera línea, mas cuando llegasen habrían sido libradas las grandes batallas decisivas. Sin embargo, nótese que esta gigantesca lucha se va pareciendo a las sostenidas por Europa coligada contra Napoleón. Muchos creen que antes de dos meses habrá paz, y nosotros no participamos de esa creencia. Los franceses, aun después de tomado París, seguirán la guerra. Rusia es inagotable. La Gran Bretaña no volverá la espada a la vaina más que luego de un desastre absoluto ó de un triunfo que la garantice el predominio en los mares por medio siglo aún... En ambos lados se preparan a ataques formidables y resistencias épicas. Y por lo mismo, tal vez el Triple Acuerdo y sus aliados exijan del Japón una intervención terrestre, amén de la marítima.

zas, pasaron el río y vieron luego obligadas a repararlo con pérdidas.

Esta acción prueba que no es cierto hayan llegado los alemanes a Gembloux. Las noticias que envían de San Sebastián, con el marchamo oficialista, no pueden ser más contradictorias y extrañas. Atengámonos a las nuestras. Según ellas, fueron los franceses quienes, penetrando en Bélgica por Charleroi, subieron hasta Gembloux, amenazando de flanco a las tropas germanas, que avanzan sobre Bruselas por Tirlemont.

Hay actualmente fuerzas alemanas en una prolongada línea que comienza, al Norte de Bélgica, en la frontera de Holanda, y por las provincias de Lieja, Namur y Luxemburgo, llega hasta casi la frontera de Francia. Vanguardias de su Caballería han invadido el Brabante. Otras por el Limburgo cubren los caminos de Amberes.

Los franceses y los belgas se oponen a estos contingentes, y procuran impedir que adelanten muy aprisa. La entrada en campaña del ejército inglés modificará la situación, si es que antes Alemania no ha dado, por los dos Luxemburgos y la Lorena, el empujón decisivo que todos aguardan.

Mientras, los franceses libran en la Lorena combates encarnizados, recobran posiciones que perdieron al principio de la guerra, y se entrenan para luchas más altas y arriesgadas.

¿Cuándo la gran masa germánica se pondrá en movimiento para intentar arrollarlo todo?

Joffre, el taciturno

Bajo este título ha publicado en *Le Matin* un artículo muy interesante el doctor P. Pujaud, diputado que fué de los Pirineos Orientales. Lo traducimos íntegramente por considerarlo la mejor semblanza que se ha publicado estos días del general Joffre, a quien la República francesa ha confiado la suprema dirección de sus Ejércitos.

Dice así:

«¿No le conocen ustedes? Yo le conozco bien por haber estado muchas veces con sus hermanos y con él, más con sus hermanos que con él, en su casa de Rivesaltes, donde solía refugiarme los domingos, porque mi casa, en la época de las diligencias, estaba muy lejos del Colegio de Perpignan.

De muchacho era silencioso, pero muy bueno y muy afable. Silenciosamente recibí, antes de cumplir los diez y seis años, el título de bachiller en Ciencias. Nueve meses después—hecho único en los anales de nuestra gran escuela—, sin haber cumplido los diez y siete años, era admitido en la Politécnica con el número 14.

Voy a referir brevemente su carrera, a partir de ese momento. Sorprendido por la guerra de 1870, cuando estaba a punto de terminar en la escuela su primer curso, cumplió, como todos, con su deber. Después de la guerra se encargó de organizar las nuevas defensas de París, y por él y con arreglo a sus planes, fueron creadas las fortificaciones del sector de Enghien. Sobre la escarpa de un fuerte, el mariscal de Mac-Mahón, rodeado de todo su Estado Mayor, llamó a un joven teniente que permanecía sin pronunciar palabra, y le dijo:

—Reciba mi enhorabuena, capitán.

Capitán a los veintidós años. Magnífico.

Se le envió al Este para organizar las obras de defensa de Pontarlier.

—Esto es muy bonito—me decía—pero yo no voy a saber hacer más que fortificaciones. Me gustaría también mandar tropas.

Desde Pontarlier se le envió al Tonkin para hacer fortificaciones y cuarteles.

Afortunadamente, llegó Courbet, que hizo dejar la paleta de albañil al capitán, en quien había adivinado—y Courbet conocía bien a los hombres—aptitudes para enviarle, espada en mano, a ganar batallas. Joffre, a la cabeza de sus tropas, ganó efectivamente, espada en mano, todas las batallas cuya dirección se le encargó. Fué a Formosa con Courbet, y bajo el fuego enemigo organizó la defensa de la isla. Después se le envió a Madagascar a construir las fortificaciones de Diego Suárez, que son consideradas como maravillas en su género. Marchó, finalmente, al Dahomey con el coronel Bonnier, que fué derrotado y muerto por los indígenas. Joffre, que mandaba la retaguardia, sujetó a los que huían, desbarató a los enemigos y sin pronunciar palabra entró el primero en Tombuctu.

Desde entonces no ha vuelto a salir de Francia. Profesor de la Escuela de Guerra, director de Ingenieros, general de brigada, general de división, comandante de Cuerpos de ejército, ha podido dar pleno desarrollo a su genio de estratega y de organizador. Hablando de sus instrucciones, el teniente coronel Rousset escribía, hace diez y ocho meses, en «La Liberté»: «Son de Napoleón I y de la buena época.»

Por unanimidad ha sido designado jefe supremo de nuestros ejércitos por los miembros del Consejo Superior de Guerra, y a propuesta del general Pau.

No había pronunciado una palabra para obtener tan alto honor. No ha pronunciado una palabra para rehusarlo.

He aquí ahora un recuerdo.

Encontrábame en Dresde en 1911, en la época de Agadir. La delegación de parlamentarios de que yo formaba parte había sido invitada oficialmente a un gran banquete por el alcalde de la capital sajona. La gravedad de las circunstancias hacía que los labios permaneciesen mudos. Durante el banquete, la conversación no se apartó un punto del protocolo. A última hora las lenguas alemanas se desataron. En el *fumoir*, el presidente de la Exposición de Higiene de Dresde, creyéndose sin duda más expansivo que mis colegas, me disparó a quemarropa esta pregunta: —¿Qué piensa usted de la actual situación de Francia?

No contesté.

Repitió la pregunta.

Volví a guardar silencio.

El alemán, francófono, como toda la burguesía alemana, se exasperó.

—Sí; yo sé perfectamente que un soldado francés vale tanto como dos soldados alemanes; pero no tienen ustedes ni disciplina ni generales.

Yo soy como las cigarras: cuando me rascan el vientre, canto.

—¿No tenemos disciplina! Tiene usted razón. No tenemos disciplina. No tenemos *esprit* de disciplina. La hemos sustituido por el amor de los oficiales a sus soldados y por el amor de los soldados a sus oficiales, y gracias a esto, nuestros oficiales harán pasar a sus soldados por el ojo de una aguja. ¡Nosotros no tenemos generales! Comprendido. ¿Y ustedes? ¿Cuáles son? ¿Dónde lo han demostrado? Cuanto a los generales franceses, yo no conozco más que uno; pero lo conozco bien. Es el generalísimo. Es el general Joffre. Le recomiendo que no se tropiecen con él.

El alemán no dijo una palabra.

Joffre, el taciturno, va a responder.»

LA ACCION TERRESTRE

La vida en París

Las colonias infantiles.

PARIS, 16. Por iniciativa de Mme. Viviani, esposa del Presidente del Consejo, han sido creadas colonias infantiles, en beneficio de los niños de empleados humildes de ministerios, cuyos padres están en la guerra y cuyas madres trabajan.

Los niños y niñas menores de seis años serán confiados a la vigilancia de la doctora Butte y alojados en el Hotel Irún.

Los niños y niñas mayores de seis años, pero enfermos ó débiles, serán instalados, como internos, en el establecimiento de Pre-Catelan (Bosque de Bolonia), que tiene grandes jardines.

Dirigirá esta instalación y cuidará de los niños el doctor Butte, inspector médico de las escuelas de París.

Han sido abiertas suscripciones para subvenir a los gastos de estas colonias infantiles.

Los sueros.

PARIS, 16. Los sueros que posee el Instituto Pasteur han sido puestos a disposición del Ejército.

Serán utilizados por la Administración Militar.

Todos los pedidos de suero deberán ser hechos a la Administración Central del Ministerio de la Guerra.

Para el socorro a los heridos.

PARIS, 16. La Subcomisión de ambulancias y socorros a los heridos se reunió en el Hotel de Inválidos, presidida por M. Pablo Doumergue.

Se examinaron las ofertas que han sido hechas desde París y los Departamentos, relativas a ambulancias y hospitales, creadas y sostenidas por particulares.

Estas casas de asistencia funcionarán, sea automáticamente ó bien regidas por la Cruz Roja, pero siempre bajo la inspección directa de las autoridades militares.

Los locales ofrecidos serán visitados por una Comisión inspectora que la constituyen los Sres. Landouzy, Mesureur y Delorme.

La Comisión ha acordado aceptar los ofrecimientos que se le hagan para crear otras ambulancias auxiliares en ciertas regiones de Francia, adonde conviene dirigir la evacuación de heridos.

A este efecto, los Sres. Benoist y Cheron han marchado a recorrer los departamentos de la Normandía.

Los Principes Ghika.

PARIS, 16. El Príncipe y la Princesa Ghika han participado al Ayuntamiento de Saint-Germain que ponían a su disposición una ambulancia de treinta camas que han instalado en su propiedad de la calle de la Alsacia.

La Casa Rosenthal.

La Casa Rosenthal, cuyos jefes se hallan en filas, ha participado a la Asistencia pública que desde el día 20 del corriente las mujeres parturientas que sean asistidas en sus domicilios por el personal de las oficinas de Caridad recibirán un canastillo y veinte francos, mediante la presentación del bono que les expidan en dichas oficinas.

Las familias de los soldados.

PARIS, 16. El socorro de 1,50 francos por mujer de movilizado y de 0,50 por cada niño, será entregado a todos los que tengan derecho a él quincenalmente, a partir de hoy, día 16.

Hoy se paga la primera quincena de agosto en las Alcaldías de todas las localidades, previa notificación al público.

Mientras llegaba el momento de satisfacer la referida quincena, las Prefecturas han hecho distribuir en todas las provincias, y a título de asistencia provisional, socorros de un franco por mujer y de 0,25 por criatura, lo que no impedirá en lo sucesivo la entrega del socorro que pudiera llamarse reglamentario.

Esos auxilios provisionales tenían por objeto satisfacer necesidades urgentes.

Han representado un gasto de 400.000 francos por día.

Las familias de agentes de Prefectura y de funcionarios del Estado que fueron llamados a las armas, perciben, desde ahora, la suma que representa la diferencia entre el sueldo militar y la remuneración civil.

Las mujeres que viven con militares, sin ser esposas legítimas, no tienen derecho al socorro, pero sí los hijos.

Fuera de las Sociedades de Beneficencia que funcionan regularmente en París, y que han multiplicado ahora sus socorros, otras entidades se han encargado también de facilitar temporalmente auxilios a las personas necesitadas.

Así, por ejemplo, son socorridas en las fábricas las obreras que tienen uno ó más hijos.

Estos socorros no constituyen para las que los reciben un derecho; pero desde la movilización está concedido legalmente, sin límite alguno, y permite socorrer a las mujeres que tienen hijos, cualquiera que sea la edad de éstos, siempre que los hijos no se encuentren en condiciones de sufragar los gastos del sostenimiento de la familia.

Los ferrocarriles.

PARIS, 16. A partir del miércoles 19 de agosto, el tráfico ordinario se reanuda en la mayor parte de las líneas férreas, con la excepción de la línea del Este.

Un anuncio colocado oportunamente en las estaciones indicará los trenes que han de funcionar y aquellos otros que no pueden ser restablecidos.

Las personas necesitadas que habiten en París y sus alrededores serán admitidas en los trenes en marcha sin más que presentar el billete gratuito, que les será entregado previa certificación del alcalde y con arreglo a las demás condiciones que se especifican en una circular publicada al efecto.

Prisioneros alemanes.

PARIS, 15. (Recibido el 16.) Por la estación de Chantiers, en Versailles, pasó la noche última un convoy de 35 prisioneros alemanes, conducidos al Oeste de Francia.

Las reparaciones.

La Prefectura del Sena ha publicado una nota que abarca los extremos siguientes:

«En vista de las numerosas peticiones presentadas en solicitud de reparación, por familias privadas de recursos, que habitan en el departamento del Sena, el ministro de la Guerra estudia la manera de conducir a estas familias en ferrocarril gratuitamente, bien a sus países de origen ó a regiones donde puedan contar con medios de proseguir el viaje.

Para tener derecho a este beneficio serán condiciones indispensables las siguientes:

Primera. Hallarse por cualquier motivo en situación necesitada, aunque sea fortuita y temporalmente, ó sin medios suficientes para el viaje.

Segunda. Ser mujeres ó niñas, sin condición de edad determinada; hombres menores de diez y siete años; hombres no movilizables ó inválidos de más de cuarenta y cinco años y hombres de más de sesenta años.

Tercera. Residir en una de las regiones del Sur, Centro ó Oeste, servidas por las líneas del Mediodía, Orleans y del Estado.

A cada reparado gratuitamente se le entregará un billete nominativo de ida para un tren y una región determinados.»

Consejo en el Eliseo.

PARIS, 16. Como todas a mañanas, se ha reunido hoy en el Eliseo el Consejo de la defensa nacional.

Ha presidido la reunión M. Poincaré.

Han asistido el Presidente del Consejo, M. Viviani, y los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina, Interior y Hacienda.

Para la vigilancia de París.

PARIS, 16. Llegaron mil inscritos mar-

timos y se espera la llegada de dos mil más. Pertenecen a las últimas clases de la inscripción marítima, y serán mandados por el almirante Renach, quedando a la disposición del prefecto de Policía.

Con las fuerzas de la Guardia republicana, cuyos efectivos no bastaban para asegurar el servicio, estarán encargados de velar día y noche por la seguridad de la capital.

Los inscritos marítimos llevarán el uniforme de la Infantería de Marina.

Se trata de traer dos mil inscritos más para que presten idéntico servicio en las poblaciones de los alrededores.

Obrador francoamericano.

Se ha fundado un Obrador francoamericano, cuyo objeto será proporcionar trabajo a las mujeres que no reciban el auxilio oficial. Percibirán 1,50 francos diarios mientras duren las hostilidades, y se dedicarán a la confección de ropa blanca, que se entregará gratuitamente a la Cruz Roja para que la distribuya a los heridos y volantes.

Hornos populares.

Las Hermanas de San Vicente de Paul del XX barrio han abierto hornos populares, donde se distribuirá pan diariamente a los obreros que carezcan de recursos.

Se han instalado estos hornos en las calles de Menilmontant y Planchat.

Varias noticias.

PARIS, 16. La Cruz Roja francesa ha mandado celebrar el lunes próximo, 17 de agosto, una misa en la Magdalena, a la cual asistirá el cardenal arzobispo de París.

Benedicirá a los soldados franceses y a los de las naciones aliadas, a los médicos, enfermeros y enfermeras que se brinden para prestar servicios en campaña.

También bendicirá las banderas francesa, inglesa y rusa.

—Han llegado a París grandes cantidades de provisiones.

En lo que concierne a frutas y legumbres, llegaron 44.645 kilos, de ellos 22.000 de grandes legumbres.

Hay grandes existencias de manteca y de huevos.

En el pabellón de las aves hay 20.000 kilos de pollos muertos, conservados en cámaras frigoríficas.

Los Mataderos han proporcionado 338 medios bueyes, ó sea bueyes en canal.

Las patatas se venden de 10 a 14 francos los cien kilos.

Los nabes, de 12 a 25 francos los 100 paquetes; zanahorias, de 10 a 30 francos los 100 paquetes; guisantes verdes, de 12 a 25 francos los 100 kilos; coliflores, desde 0,35 a 0,70 francos, según el tamaño; puerros, de 20 a 30 francos los 100 paquetes.

M. Gaston Thomson, ministro del Comercio y de la Industria, ha recibido esta mañana a los diputados del Sena, Sres. Bienaimé, Tournade y Leboucq.

Han tratado de remediar la paralización de la industria parisiense, causada por la falta de brazos.

Se han señalado las medidas que por el momento se imponen.

El ministro ha asegurado que todos los esfuerzos del Gobierno se dirigen a que se restablezca el trabajo en París y en los pueblos de los alrededores.

Consideró que es esencial mantener la vida económica del país, y estimó que los representantes de París en las Cámaras, así como los consejeros generales y municipales, lo mismo que los jefes de importantes grupos comerciales, deben prestar toda su atención al problema y exponer los medios de solucionarlo, medios que el Gobierno pondrá en práctica inmediatamente.

Victima de una equivocación.

PARIS, 16. M. de Meus, cónsul honorario de Bélgica, domiciliado en la Avenida de Saint-Cloud, núm. 77, en Versailles, ha sido víctima de un lamentable error.

El día 2 de agosto fué detenido como sospechoso del delito de espionaje, a consecuencia de una denuncia completamente infundada.

M. de Meus no tardó en acreditar su personalidad y hacer patente su honorabilidad más perfecta.

Fué puesto en seguida en libertad.

El conde de Chaffault

El conde de Chaffault, el más joven de los voluntarios franceses que tomaron parte en la guerra de 1870, y condenado a muerte por los alemanes fué perdonado por su poca edad, vuelve ahora al servicio como teniente de Artillería, después de haber puesto su palacio de Joue-les-Tours a disposición del Gobierno para que lo convierta provisionalmente en hospital.

Manifestaciones contra la guerra

PARIS, 15. El periódico *L'Humanité* ha recibido de su corresponsal en Londres un telegrama, en el que dice que por conducto fidéjurno se sabe que en Berlín ha habido

manifestaciones contra la guerra, produciéndose graves disturbios.

Añade que el compañero Carlos Liebtnecht y otros socialistas han sido fusilados.

Alemanes prisioneros

PARIS, 15. Un tren alemán que iba en dirección a la frontera francesa conduciendo a 700 alemanes, ha sido detenido por los franceses.

El maquinista, que era alsaciano, no detuvo la marcha del convoy hasta que hubo atravesado la frontera francesa.

Los alemanes se enteraron de la maniobra cuando se hallaban prisioneros.

Los franceses se incautaron, además, de los caballos y del tren.

La movilización italiana

PARIS, 15. Italia ha movilizado 450.000 hombres.

Las tropas de la Cirenaica han sido reemplazadas por batallones de askaris.

También se ha movilizado toda la flota, que se concentra en Tarento.

La intervención de Italia

PARIS, 15. Afírmase aquí que si las circunstancias obligan a que Italia intervenga en el actual conflicto, no lo hará en favor de Austria, sino en contra de la misma y para recuperar Trieste y Tarento.

Movilización rusa

PARIS, 15. Se cree que dentro de pocos días habrá terminado la movilización en Rusia, y se afirma que el Zar actuará de generalísimo.

En Finlandia también se realiza la movilización con toda normalidad.

Las precauciones danesas

Por lo que pueda ocurrir.

PARIS, 16. El ministro de Dinamarca en París, M. Bernhoft, acaba de notificar al Gobierno francés que Dinamarca ha hecho colocar minas entre Seeland (Copenhague) y la isla de Amager, lo mismo que en la bahía de Koge y en toda la costa al Este de Seeland.

Una parte de la capital danesa está construida sobre la pequeña isla de Amager.

Existen fortificaciones en excelente estado en la bahía de Koge, al Sur de Sund, que ha sido siempre considerada por el Estado Mayor danés como un punto expuesto.

Un golpe de mano intentado contra la neutralidad danesa necesitaría un desembarco de tropas en la isla principal, sobre la que la capital se encuentra.

La bahía se presta a la ejecución de un proyecto de esa índole.

Comenzó hace tres años a construirse un fuerte de protección sobre ese punto, pero no ha podido ser terminado antes de la guerra actual.

Las minas colocadas en la bahía de Koge guardarán, por lo tanto, a la capital danesa contra toda sorpresa que pudieran intentar los alemanes.

Las primeras condecoraciones

Un teniente y un sargento.

PARIS, 16. El general Joffre, comandante en jefe de las tropas francesas, en virtud de los poderes que le fueron otorgados por el ministro de la Guerra en el 8 de agosto, ha nombrado caballero de la Legión de Honor al teniente de dragones Brillant.

Este oficial, según dice el texto del nombramiento, cargó, al mando de siete hombres, contra un pelotón de unos treinta ucranios.

El teniente Brillant mató al jefe de los ucranios, y sus siete dragones pusieron en fuga al enemigo, causándole numerosas bajas.

Al sargento de dragones Escoffier le ha sido concedida medalla del Mérito militar por haber cargado contra fuerzas alemanas superiores en número, recibiendo varias heridas.

Nombramiento

PARIS, 16. Ha sido nombrado secretario general de la Presidencia de la República en el Eliseo el general de división Duparge, del cuadro de reserva.

Sustituye en el cargo al general Beaudemoulin, que ha sido designado para ejercer su mando en el ejército.

La movilización en Italia

ROMA, 15. (Recibido el 16.) La llamada de las reservas, hecha el día 8 del corriente, ha elevado los efectivos a más de 450.000 hombres.

Los regimientos retirados de la Cirenaica y la Tripolitania han sido reemplazados por askaris procedentes de Benadir y de la Eritrea. Actualmente el Gobierno italiano dispone de 500.000 hombres.

El personal de la Armada asciende a 60.000 hombres.

La flota está concentrada en Tarento y Spezia.

Sólo quedan en África el yate *Armes* y el viejo *Dandolo*, que ha ido a Durazzo.

Expectación.

Ha desaparecido la tranquilidad de los días anteriores, pues el país y el ejército comprenden que las fases de la lucha entablada pudieran obligar a Italia a salir de su actitud neutral.

Nadie cree en una intervención militar italiana en ayuda de Alemania y Austria, y más bien se supone que si la guerra estallase sería la llamada aquí guerra nacional.

Noticias de Portugal

Las posesiones de África.

LISBOA, 16. Para mandar los refuerzos enviados a la costa occidental de África ha sido designado el coronel Alves Rodadas.

Para mandar los que se envían a la costa oriental de África lo ha sido el coronel Massano Amorim.

La circulación fiduciaria.

LISBOA, 16. A fin de facilitar las operaciones comerciales, la circulación fiduciaria en Portugal ha sido aumentada en 120.000 contos.

Austriacos y serbios

Sigue el bombardeo de Belgrado.

NISH, 16. Los austrohúngaros pretendieron una vez más pasar el río Save.

Rechazados nuevamente por los serbios, se retiraron desordenadamente, después de haber experimentado numerosas bajas.

Cuántas tentativas han hecho los austriacos para desembarcar por el Danubio han sido para desastrosos fracasos.

Durante toda la noche última ha continuado el bombardeo de Belgrado por los austriacos.

Los húsares de la Muerte

Su estandarte en poder de los belgas.

LONDRES, 16. «The Daily Telegraph» publica un despacho de Diest que dice lo siguiente:

«Los belgas se han apoderado del famoso estandarte de los húsares de la Muerte.

Este trofeo ha sido depositado en el Ayuntamiento de Diest.

La noticia ha causado en Bélgica gran júbilo.»

Mr. Julio Cambon

LONDRES, 16. El ex embajador de Francia en Berlín, M. Julio Cambon, ha llegado a Newcastle desde Copenhague.

Preparativos en Holanda

AMSTERDAM, 14. (Recibido el 16.) La Reina Guillermina ha ordenado que estén prevenidos los reservistas que componen la categoría denominada «Landsturm».

En esta reserva figuran individuos de veinte a cuarenta años.

Tropas de África

PARIS, 16. Ha desembarcado en Francia el 19.º Cuerpo del Ejército francés en África.

El desembarco se ha hecho sin incidentes. Dicen las tropas desembarcadas que en el mar que han atravesado hay tranquilidad absoluta.

La protesta de Serbia

Comunicación a Francia.

PARIS, 16. La Legación de Serbia en París ha entregado al Gobierno francés una comunicación, que dice lo siguiente:

«Las autoridades militares austrohúngaras no avisaron oportunamente a las autoridades de Belgrado que iban a dar comienzo las hostilidades; bombardearon la ciudad de Belgrado sin intimar la rendición de la ciudad y sin conceder un plazo para que salieran de la plaza las mujeres, los niños, los ancianos y los no combatientes.

El Gobierno serbio protesta contra esas violaciones del derecho internacional, que pueden ser atestiguadas por los representantes de las Potencias extranjeras acreditadas en Serbia, y ruega al Gobierno de Francia que tome nota de dicha protesta.»

La neutralidad española

Lo que dice «La Figaro».

PARIS, 16. Refiriéndose a la conferencia que en San Sebastián celebraron el jefe del Gobierno español y el embajador de Inglaterra, escribe *La Figaro* lo siguiente:

«No se ha dudado jamás de la simpatía que España siente por Francia e Inglaterra, naciones que luchan ahora unidas en pro del derecho, la justicia y la civilización.

Únicamente su situación geográfica—añade *La Figaro*—dicta a España la neutralidad en que se ha colocado.»

Radiogramas desde París

Los transmitirá la torre Eiffel.

PARIS, 16. La torre Eiffel transmitirá noticias al mundo entero, pues el Gobierno ha anunciado que acaba de examinar la probabilidad de enviar por telégrafo sin hilos a los diversos países del Globo noticias de la guerra desprovistas de toda tendencia a favor de Alemania.

Así, de esta manera, los países neutrales tendrán una versión exacta de la guerra.

El ministro de la Guerra ha confirmado el hecho, y ha manifestado que todos los días, una ó dos veces por lo menos, el Cuerpo de Telégrafos de la torre Eiffel lanzará a los cuatro puntos cardinales la verdad de lo ocurrido horas antes.

Se lanzarán radiogramas en alemán e inglés para que los germanos se enteren de que en Francia se dice la verdad.

Vanderbilt sin dinero

MILAN, 15. El multimillonario norteamericano Vanderbilt, que se hallaba con su esposa en Austria, al estallar la guerra marchó en seguida a Génova con el propósito de embarcar en este puerto y regresar a los Estados Unidos.

Llegó a Génova sin dinero, y trató de realizar algunos cheques, pero se negaron a admitirlos en los Bancos.

Vanderbilt ha tenido que hospedarse en un hotel de Milán, donde espera que le remitan fondos.

Las damas y la guerra

LONDRES, 16. Las damas inglesas organizan, con gran entusiasmo, socorros para los heridos en la guerra.

Varias señoras de la aristocracia están preparando varios hospitales mixtos, que funcionarán en Francia, para los heridos ingleses y franceses.

El hijo de M. Isvolski

PARIS, 16. El hijo del embajador de Rusia en París, M. Isvolski, que tiene actualmente veinte años, en vista de que le es imposible ir a su país para luchar al lado de las tropas rusas, se ha alistado en uno de los regimientos franceses que se hallan en la frontera alemana.

Un hermano de Bulow, muerto

LONDRES, 15. (Recibido el 16.) Dicen de Lieja que un hermano del ex canciller Bulow, ha sido muerto en los combates librados por los alemanes con los belgas.

El Kaiser renuncia

LONDRES, 15. (Recibido el 16.) El ministro de Inglaterra en Berlín, Mr. Gosche, antes de salir de aquella ciudad, recibió del Emperador alemán una carta en la que éste decía:

«Jamás me deshonraré vistiendo el uniforme inglés.»

Las tropas argelinas

Campamento pintoresco.

BURDEOS, 16. El muelle de Brienne ofrece el espectáculo pintoresco de un campamento árabe, por la presencia de los tiradores moros recientemente llegados a Burdeos.

Las tiendas de campaña, con puertas de escasa altura, por las cuales sólo se puede penetrar a gatas, se alinean perpendicularmente a lo largo del río.

Los fusiles descansan formando grupos de tres, con la bayoneta calada.

Los centinelas montan la guardia alrededor del campamento, como si estuvieran en el campo de batalla, e impiden acercarse a los curiosos, que se apiñan en los alrededores del campamento.

Los tiradores argelinos visten con uniforme kaki, pantalón ligeramente acampanado, ceñido en los muslos y un dolmán del mismo color, que oprime un cinturón rojo.

El gorro, mezcla de turbante y de fez, lleva un colgante azul sobre la nuca del soldado.

Los soldados son objeto de una simpática curiosidad.

Pasean formando grupos, cogidos de a mano. Otros limpian sus armas, y otros se distraen, sentados en la clásica postura moruna, ó sea en cuclillas, oyendo tocar un clarinete de son alegre y chillón.

Se oye tocar la Marsellesa, la Marcha de «Sambre-et-Meuse» y otros aires conocidos, pero siempre con el mismo tono menor, que les da un carácter singular.

Es frecuente ver bailar grupos de unos veinte tiradores negros el clásico «chleu», paso nacional de lo más pintoresco que se conoce.

Uno de los bailarines hace bizarras gestos y ademanes, mientras que otros, de espaldas a una caña clavada en el suelo, bailan acompasadamente.

Los bailarines ponen una cara de aspecto grave, y se observa que con el baile parecen entregarse más al cumplimiento de un rito que a una distracción.

Los tiradores llevan la cabeza completamente afeitada.

Entre ellos hay algunos que se han acreditado como bravísimos guerreros luchando contra las tropas francesas en Marruecos y en Argelia.

Dichos guerreros tienen jerecho a llevar un mechón de pelo en la cabeza, que de ordinario aparece aplastado; pero que alborotan y rizan caprichosamente cuando marchan al combate.

Un oficial manifestó que son todo magníficos tiradores, pero que prefieren el uso de la bayoneta. En el ataque y en los momentos de verdadero peligro, se enardecen y son irresistibles.

Muchos de ellos pertenecen a las tribus que fueron más rebeldes, pero hoy son leales defensores de Francia, y esperan con entusiasmo la hora de ir a la lucha.

La Prensa de Burdeos dedica elogios entusiastas hacia los jefes de estas tropas, a quienes adoran los soldados, y que son los verdaderos héroes de la colonización francesa en Argelia.

Los enemigos de ayer de los franceses se disputan hoy el honor de ir en la vanguardia y morir a su lado.

Los sucesos de Berlín

LONDRES, 15. (Recibido el 16.) Un periódico publica hoy las siguientes declaraciones que ha hecho un alemán fugitivo, recién llegado a Londres.

Dice que cuando él salió de la capital alemana estaba ésta en vísperas de una revolución, á consecuencia, principalmente, de la gran escasez de víveres que hay allí.

Ha confirmado que el leader socialista Liebknecht, que es oficial de la reserva, fué llamado bajo banderas y se negó a unirse á su regimiento, invocando razones de conciencia.

Un destacamento de soldados se presentó entonces en su casa, llevándose al leader á viva fuerza al cuartel, donde fué juzgado por un Consejo de guerra y fusilado inmediatamente.

Varias reuniones de socialistas han sido en Berlín disueltas por las tropas.

Los soldados han disparado sobre el pueblo en varias ocasiones.

N. de la R.—El diputado socialista Liebknecht es el mismo que reveló en el Reichstag los hechos escandalosos referentes á la Casa Krupp.

Es hijo del hombre que en 1870 se atrevió á protestar contra la guerra y contra la anexión de la Alsacia-Lorena.

El espionaje alemán

Captura de un espía en Bélgica.

BRUSELAS, 15. (Recibido el 16.) Se ha verificado la captura de un espía alemán, cerca del alojamiento del Rey Alberto.

Bajo el andamiaje de una casa en obras se ocultaba un hombre pequeño y delgado, que intentaba pasar desapercibido.

Su actitud pareció sospechosa á parte de las fuerzas belgas que había en aquel lugar, y, rápidamente, se abalanzaron dos soldados sobre el sospechoso.

La captura fué tan repentina que el resto de las tropas no se apercibieron de lo ocurrido.

El detenido, que estaba sumamente pálido y sudoroso, resultó ser un espía alemán.

Poco después salía de su alojamiento el Rey Alberto.

Una carta de Mr. Asquith

Al Presidente del Consejo de Bélgica.

BRUSELAS, 15. (Recibido el 16.) El primer ministro inglés, Mr. Asquith, ha dirigido á Mr. L. de Broque-ville, Presidente del Consejo de Bélgica, una carta concebida en los términos siguientes:

«He recibido con gran placer el mensaje que me habéis dirigido. Me apresuro á hacer presente toda la admiración que siento por el magnífico valor y la energía de que están dando pruebas la nación belga, su Rey, su Gobierno y su ejército, y cuyos sufrimientos merecen mi más profunda simpatía.

La bravura é intrepidez de los belgas demuestran cuán vivo es su amor por la independencia y la libertad de su patria, y son la mayor prueba de que Inglaterra ha tenido razón al tomar parte en la lucha á favor de Bélgica y al defender el Tratado internacional.

El ejemplo que Bélgica ha dado al principio de esta guerra será admirado por todas las naciones libres de Europa.»

El primer boletín de armas

PARIS, 16. El boletín de armas, que será repartido á los soldados franceses, ha aparecido hoy.

Está presentado con una gran claridad.

Publica una nota sobre la situación militar el día 14 de agosto y el resumen de los acontecimientos desde el día en que se lanzó la orden de movilización.

Se relata la odisea de los dos cruceros alemanes en el Mediterráneo.

Se da cuenta de las atrocidades cometidas por las tropas alemanas y las pérdidas de éstas en los primeros combates sostenidos en las fronteras belga y francesa y en el Oriente de Europa.

A continuación relata las primeras acciones, y hace una breve revista de la Prensa de todos los partidos franceses, unidos ante la lucha, patrióticamente.

Combates en Lorena

Ciudades tomadas por los franceses.

PARIS, 16. Esta madrugada han sido facilitadas, en el Ministerio de la Guerra, noticias interesantes de una serie de combates librados ayer en Lorena, y que han revestido caracteres de batalla.

Un Cuerpo de ejército bávaro había ocupado las poblaciones de Blamont y Cirey, cerca de Avricourt, y se había fortificado en las alturas que dominan el río Saale.

Los franceses atacaron á los bávaros, y después de una sangrienta lucha, que ha durado todo el día, les han desalojado de Cirey, de Blamont y de las alturas.

Los bávaros han huido, dejando en poder de los franceses muchos prisioneros y una bandera.

Cuentan los soldados bávaros que han caído en poder de los franceses que el general alemán von Denling, jefe del 15.º Cuerpo, cuyo Cuartel general está en Thann, ha sido herido en la acción de Saint Blaise (valle del Bruche).

Combates en Alsacia

Los alemanes retroceden.

PARIS, 16. Nuevas noticias, facilitadas por el ministerio de la Guerra, dicen que ha habido combates muy violentos en la Alta Alsacia.

Los franceses han recobrado la población de Chann, que perdieran días pasados.

En los altos Vosgos, las fuerzas de la República continúan ganando terreno.

La situación sigue igual, porque hasta ahora los alemanes no han iniciado movimiento de avance en grandes masas.

Los franceses se limitan á atrincherarse en las posiciones que conquistan dentro del territorio alemán, firmes en su táctica de ganar días.

La situación del Ejército belga

Los fuertes de Lieja siguen defendiéndose.

BRUSELAS, 16. (Oficial.) El ejército belga ha ofrecido la batalla á los alemanes; pero éstos no han aceptado.

La situación de las fuerzas belgas sigue siendo excelente.

Aún no han sufrido ninguna derrota y han logrado grandes ventajas de orden estratégico.

La moral de los soldados es admirable. Todos anhelan que llegue el día de las grandes acciones decisivas.

Los fuertes de Lieja siguen en poder de sus defensores, y cuanto aseguran en contrario los alemanes, es falso de toda falsedad.

Ignórase en el cuartel general belga si es cierta la noticia de la muerte del general von Emmich.

Una disposición real fija el máximo de los precios de las subsistencias.

En Italia

Cambio de ministro de Marina.

ROMA, 15. (Recibido el 16.) El almirante Mille, ministro de Marina de Italia, que sufrió la fractura de una pierna á consecuencia de una caída en Génova, ha enviado su dimisión al Consejo de Ministros, por no estar aún restablecido.

La dimisión le ha sido aceptada, nombrándose ministro de Marina al vicealmirante León Viale.

Expulsión de alemanes y austriacos

En Marruecos.

PARIS, 16. Un comunicado oficial de las diez de la mañana dice que el Gobierno ha dispuesto que sean expulsados de Marruecos todos los súbditos austriacos y alemanes allí residentes.

Entre austriacos y serbios

Continúa el bombardeo de Belgrado.—Los serbios resisten el avance de los austriacos.

NISH, 15. Desde hace dos días Belgrado está siendo bombardeado sin cesar y con tremendo encarnizamiento.

La capital está cercada de grandes piezas de sitio que envían proyectiles en todas direcciones.

Han sufrido grandes daños la Universidad serbia y la Legación de Inglaterra, y muchas casas que están en ruinas, destruidas por las granadas austriacas.

En otros puntos de la ciudad, si bien los obuses han hecho relativamente poco daño, han incendiado bastantes casas, que están ardiendo.

Ayer, á las cinco de la tarde, abrieron el

fuego los austriacos y estuvo vomitando la artillería austriaca hasta las ocho de la noche.

El bombardeo fué terrible; las piezas disparaban 16 shrapnels por minuto.

La Artillería serbia respondió á la lluvia de fuego, y á primera hora acalló á las baterías austriacas, pero éstas iniciaron después un cañoneo más terrible que el anterior, y que duró hasta las ocho de la noche.

Esta mañana se entabló combate entre Obrenovatz y Belgrado; los serbios lucharon con heroico arrojo y obligaron al enemigo á cambiar varias veces de posiciones, haciéndole muchísimas bajas, si bien las serbias no fueron menores.

El Gobierno ruso rectifica un rumor.

SAN PETERSBURGO, 15. Las autoridades alemanas están haciendo correr el rumor de que Rusia ha formado en la frontera partidas irregulares, que se entregan, al decir de los alemanes, á todo género de tropelías.

El Gobierno ruso ha manifestado ser inexacto tal rumor.

Combates encarnizados.

PARIS, 16. Un comunicado del ministro de la Guerra dice que los combates de Mangienne y de Pillón han sido los más encarnizados que hasta ahora ha habido y en los cuales se ha demostrado la precisión del tiro francés, que debe haber hecho grandes estragos en las filas enemigas.

Distinguiéronse el quinto regimiento de cazadores y el 7.º 8.º y 21.º de dragones, que, ayudados por un grupo de artillería y seis secciones de ametralladoras, tuvieron un éxito completo, á pesar del empuje de los soldados alemanes.

Algunos de éstos, que han sido hechos prisioneros, declaran que en su país se juzga la guerra absurda, hasta el punto de que en algunas localidades han ocurrido desórdenes por esta causa.

Encuentros en la frontera franco-germana.

PARIS, 16. El ataque de Blamont y Cirey fué particularmente brillante y bien dirigido.

El viernes por la tarde una de las divisiones francesas atacó al Cuerpo bávaro, que tuvo que retirarse en dirección á Sarrebourg.

Ante el doble movimiento desbordante de las fuerzas francesas los alemanes sufrieron serias pérdidas.

El estado moral de las tropas francesas es excelente, y se señala muy particularmente la energía y la confianza de nuestros heridos.

El viernes nos apoderamos de las serranías de Donon, donde capturamos más de quinientos alemanes.

Los franceses siguen acusando á los alemanes.

PARIS, 16. Se sabe que los alemanes cometen actos que están reprobados por el Derecho común y las leyes de la guerra, especialmente en los pueblos de la Alta Alsacia que van quedando.

Diariamente llegan á París relatos de los desmanes cometidos por los alemanes en los pueblos fronter

Hemos llegado hasta la región de Sainte-Blaise, librando en ella un combate victorioso.

Las fuerzas francesas que ocuparon Donon anteayer, han penetrado rápidamente en el valle de Schmeck y han hecho muchos prisioneros al enemigo.

En la región de Cirey hemos llegado hasta Lorquin y nos hemos apoderado de un convoy alemán, compuesto de 19 camiones automóviles.

Por la provincia de Namur.

PARIS, 17. El combate de Dinant, á orillas del río Mosa, ha revestido caracteres de batalla.

Muchos de los alemanes que pasaron á la otra orilla del río, ocupada por los franceses, se cayeron al agua y se ahogaron.

Un regimiento francés de cazadores, llevado de su ardor, pasó luego el Mosa, penetró en Dinant y persiguió largo rato á los alemanes, hasta que los perdió de vista.

El espíritu de las tropas sigue siendo excelente.

A pesar de las bajas sufridas, los oficiales tienen que contener á los soldados, que á todo trance pretenden avanzar y perseguir al enemigo.

El avance ruso

En la Galitzia.

PARIS, 17. (Oficial.) Según noticias recibidas por el Gobierno francés, el avance ruso continúa por la Galitzia.

Grandes masas de Caballería rusa adelantan por dicha provincia austriaca, y ante ellas se repliegan las fuerzas defensoras del territorio invadido.

En todos los encuentros han vencido, hasta ahora, los rusos.

En el Vístula.

PARIS, 17. (Oficial.) Noticias oficiales de San Petersburgo dicen que ya ha comenzado la gran ofensiva rusa contra Alemania.

Siguen los cosacos dentro del territorio alemán, y en breve, enormes masas de tropa de línea apoyarán su invasión.

Desde hace un año, Alemania ha hecho grandes trabajos defensivos en la línea del Vístula; pero el Gran Estado Mayor ruso no cree que los alemanes, al amparo de ella, puedan resistir los formidables contingentes invasores.

LA ACCION NAVAL

Buques alemanes capturados.

TOKIO, 15. Dos cruceros ingleses han capturado á los vapores alemanes *Prinze Valdemar* y *York*, cargados de víveres y procedentes de Samoa.

El «Kronprinz-Wilhelm», capturado

NUEVA YORK, 16. El vapor «Narragansett», llegado á Nueva York, trae la noticia de que el vapor alemán «Kronprinz Wilhelm», convertido en crucero armado, fué apresado por un navío de guerra inglés.

LOS PAISES NEUTRALES

Ultimátum del Japón

TOKIO, 16. (Recibido á las cinco de la madrugada del 17.) El Gobierno japonés ha enviado un ultimátum al de Alemania.

Pide que se retiren de las aguas del Extremo Oriente cuantos buques de guerra tiene ó proceda á su desarme.

Se dice además en la nota enviada por el Gobierno del Japón que Alemania deberá proceder á la inmediata evacuación de los territorios de Kiaochow.

Agrega que la evacuación de los mismos deberá terminar en el plazo improrrogable de un mes, á partir de la fecha de la nota.

Texto del ultimátum del Japón.

TOKIO, 17. El ultimátum que ha sido dirigido por el Gobierno japonés al de Berlín, y que habrá sido entregado ayer 16, dice así:

1.º El Gobierno alemán retirará de las aguas japonesas y chinas todos sus buques de guerra, ó los desarmará inmediatamente.

2.º Alemania evacuará en el plazo de un mes los territorios del protectorado Kiaochow.

El Gobierno del Japón restituirá eventualmente este territorio á China.

En la declaración que acompaña al ultimátum, insiste el Japón en la necesidad de hacer que sean respetados por parte de Alemania los intereses que fueron tenidos en cuenta entre el Japón é Inglaterra al ser firmada por estas dos naciones la Alianza anglo-japonesa, que actualmente une á ambas naciones.

También se hace constar la necesidad de que sean evitados á todo trance los trastornos que Alemania pudiera ocasionar en los mares del Extremo Oriente.

Se declara que antes de obrar, el Japón se propone concertar su actitud de estrecho y común acuerdo con Inglaterra.

La guerra en los aires

Un «Zeppelin» destruido

PARIS, 16. Se han recibido noticias de que el sábado 8 del actual salió de Nancy el aviador Perrin en un aeroplano, volando sobre territorio alemán, en persecución de un «Zeppelin».

Consiguió lanzar dos bombas de mano contra el dirigible, destruyéndolo.

El encuentro aéreo fué sobre Château-Salins.

Aeroplanos franceses en Metz.

PARIS. (Oficial.) Dos aeroplanos franceses salieron de Verdun en aeroplano y se dirigieron á Metz.

Volaron sobre los cobertizos sistema Fras-

cati, donde son guardados los Zeppelines, y arrojaron sobre ellos bombas explosivas.

Los cobertizos sufrieron grandes daños.

Los alemanes hicieron contra los aviadores más de 200 disparos de cañón; pero no acertaron en ninguno.

Y los aeroplanos entraron á las pocas horas, indemnes, en Verdun.

Aeroplano derribado.

PARIS, 16. Un despacho de Bruselas publicado por *Le Petit Parisien* dice que ayer volaba sobre Lovaina, bastante bajo, un aeroplano alemán.

Los soldados belgas le rompieron el motor á tiros y lograron derribarle.

El aviador murió en el acto.

Aeroplano capturado

PARIS, 16. (Oficial.) Ayer los franceses derribaron á tiros, cerca de Bouillon, á un aeroplano alemán, tripulado por dos oficiales.

Uno de éstos resultó herido.

Ambos cayeron prisioneros.

Los aviadores franceses.

PARIS, 16. En medio del estampido de los proyectiles y del estrépito de los cañonazos disparados sobre ellos por los alemanes, el teniente Cesari y el cabo Prudhomme, que habían salido el viernes de Verdun á bordo de su avión, consiguieron arrojar proyectiles sobre el cobertizo de los dirigibles en Frascati, y regresaron sanos y salvos.

Han sido citados en la orden del día del Ejército.

En provincias

En San Sebastián

Hablando con el ministro.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del general Luque, que llegó en el primer expreso, y al medio día subió á Palacio.

A su regreso al ministerio de jornada nos dió el marqués de Lema noticia de los telegramas recibidos.

De Tetuán le participa el comandante en jefe que no ocurre novedad.

Ha recibido otro telegrama diciéndole que Jacinto Benavente se encuentra en Newcastle con dinero suficiente para regresar á España.

De Londres dicen que las noticias de Bélgica ratifican las publicadas por la Prensa y otras particulares, según las cuales no ha cambiado allí la situación.

Añaden que ninguno de los fuertes se ha rendido hasta ahora á los alemanes.

Las tropas francesas terminaron ayer su unión con las belgas por la parte de Charleroi, lo que confirma la falsedad de las noticias de combates que ayer se publicaron, relacionadas con el avance de los alemanes.

La población belga se prepara á resistir, y el Ejército es animado por el país.

Se preparan hospitales para recibir á los heridos.

Otro telegrama confirma la compra de los dos cruceros alemanes por Turquía.

Turquía ha declarado al embajador de Rusia que no adquirió los cruceros para intervenir en el actual conflicto.

Los turcos han recibido con entusiasmo la adquisición de estos barcos.

Las dotaciones alemanas están formadas con turcos; pero en breve serán sustituidas por otras de turcos.

La Prensa de Londres asegura que no ha habido combate naval alguno, ni bajas para los ingleses, ni batallas terrestres.

Ayer salió el primer regimiento de guardias á caballo, lo que prueba que no está terminada la concentración.

De Africa comunican que continúan los ingleses invadiendo las colonias alemanas.

Se espera en Inglaterra que dentro de quince días quede constituido un segundo Cuerpo de ejército expedicionario.

Se toman medidas para movilizar otros 500.000 hombres.

En estos entran los territoriales y las fuerzas coloniales.

Para formar este contingente ofrece el Canadá cien mil hombres.

La impresión general en Inglaterra es que la guerra será larga.

Los hombres se enganchan por tres años.

Nos dijo después el ministro de Estado, que al despachar con el Rey había enterado á S. M. de estas noticias; que luego conferenció con el Sr. Dato, quien le dijo que no ocurría novedad.

El Rey, uno de estos días, irá á Madrid para presidir el Consejo del próximo jueves.

El marqués de Lema quedará aquí para despachar los asuntos del ministerio y estar más en contacto con el Cuerpo diplomático aquí residente.

Noticias interesantes

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)

Al recibimos por la noche, el marqués de Lema nos dijo que de Berlín no había noticias de la guerra y la reserva es absoluta.

Se espera de un momento á otro una gran batalla.

Alemania protesta de la guerra de guerrillas que hacen los belgas y franceses.

De Londres comunican que se ha restablecido la normalidad y la capital presenta el aspecto ordinario.

Después de celebrar cinco Consejos durante la semana, algunos ministros franceses se han ausentado de París hasta el lunes.

De Bélgica comunican que desde el martes no hay combates en Lieja.

Se confirma la muerte del general von Ensmis, jefe de las fuerzas alemanas invasoras de Bélgica.

Parece que se ha suicidado.

Otro general alemán ha ido á sustituirle.

Se asegura que Rusia ha dado un decreto concediendo la autonomía á Polonia.

Las tripulaciones alemanas de los barcos refugiados en los Dardanelos han abandonado los cruceros.

En Inglaterra escasea el material de alumbrado eléctrico, que se importaba de Alemania.

Las fábricas españolas podrían mandar allí sus productos.

Las líneas francesas de navegación del Mediterráneo empezarán pronto á prestar servicio.

El ministro de Estado nos manifestó que D. Juan Vives, presidente de la Cámara de Comercio de Orense, le visitó y le entregó cien pesetas con destino á los repatriados indigentes.

Viaje del Rey.

Es seguro que el Rey marchará á Madrid mañana en el subexpreso de las nueve y cuarenta de la noche.

Repatriados.

Hoy llegaron á Irún 366 repatriados, y salieron 347.

Entre los repatriados han venido tres niños sin bautizar.

Mañana se les administrará este sacramento.

En Alicante

Repatriados de Argel.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procedente de Argel ha llegado á las once de la mañana el vapor *Sigés*, con 472 repatriados.

Los tinglados de los muelles aparecen invadidos por los que llegan.

Casi todos son de los distritos de Callosa de Ensañá, Villajoyosa y Denia, para donde marcharán.

Se les ha dado comida y pasaje gratis.

Durante la travesía no encontró el *Sigés* ningún buque de guerra.

Lo que cuentan de Argel.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los repatriados que vienen de Argel dicen que aquel puerto está ahora cerrado noche y día.

Cuando un buque de una nación neutral ó aliada se aproxima á la costa, salen á recibirle remolcadores armados con cañones conduciendo Comisiones de Sanidad marítima, de policía del puerto, de Aduanas y el ayudante de Marina.

Solamente después de investigado el rol y practicadas minuciosas indagaciones se admite el buque á libre plática.

También refieren que la población presenta muy triste aspecto, pues las calles, desiertas de los acostumbrados transeúntes, están vigiladas por patrullas de Infantería y Caballería.

Además, lo mismo de estas armas que de Artillería, han sido emplazados fuertes retenes en distintos puntos de la capital argelina.

El encarecimiento de las subsistencias en Argelia, unido á la casi total paralización del trabajo, crea una situación de malestar muy visible.

La prohibición de entrada en Argel de los periódicos españoles se cumple con absoluta rigurosidad.

No es suficiente la consignación.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha dirigido un extenso y razonado telegrama al ministro de Fomento exponiéndole que la consignación de tres mil pesetas destinadas á obras públicas en esta provincia resulta insuficiente para remediar la crisis obrera producida aquí para la repatriación.

Solicita se aumente la consignación.

Llegó trigo.

Hoy ha llegado una expedición de doscientos sacos de trigo, procedente de Almedralejo.

Denuncia de los repatriados.

Algunos repatriados han denunciado al gobernador civil que han sido objeto de vejaciones por parte de la Policía argelina, y de falta de atenciones por el personal del Consulado ooooooosooooo eai shrd r r r

lado español en la capital de Argelia.

El gobernador ha dado traslado de las denuncias al ministro de la Gobernación.

En Zaragoza

Actitud de los tahoneros.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El gremio de tahoneros ha acordado no abrir el precio del pan mientras no sufra alteración el precio de la harina.

Una Comisión ha visitado al gobernador civil para transmitirle el acuerdo.

Desde Algeciras

Las subsistencias en Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.)

El gobernador ha visitado el Mercado, el depósito de carbón vegetal y otros lugares donde se expenden artículos de primera necesidad, informándose de precios y demás detalles, y tomando medidas acertadas, que son recibidas con aplauso unánime por la población.

Hoy ha empezado á venderse carne de Australia, conservada en refrigerantes, á 60 céntimos la libra.

Un vapor austrohúngaro capturado.

En este puerto ha anclado un vapor austrohúngaro que fué capturado por los barcos de guerra ingleses.

Se dirige á Hamburgo con cargamento de cerca de 3.000 toneladas de cebada y maíz.

En Gibraltar

Los fusileros de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Comunican de Gibraltar que se ha recibido el orden de salir para Inglaterra el regimiento de fusileros que guarnece la plaza de Gibraltar.

El comercio marítimo.

El Almirantazgo inglés ha hecho saber que la seguridad en el mar es absoluta.

Las naciones amigas reanudan las relaciones comerciales con Inglaterra, encargándose la escuadra de mantener expeditas las vías comerciales marítimas.

Concierto de himnos.

La banda del regimiento de Viltshire ha ejecutado en el paseo de la Alameda el «Himno inglés» y el «Marsellesa», que fueron coreados por el público y muy aplaudidos al final, con vivas á Inglaterra y Francia.

La guerra entre Inglaterra y Austria-Hungría.

La «Gaceta oficial» del Gobierno de Gibralt-

tar ha publicado un decreto ordenando que salgan de aquella plaza los austrohúngaros residentes en ella.

El Almirantazgo ha hecho saber á los buques de la escuadra la declaración de guerra entre Inglaterra y Austria-Hungría.

En Castellón

El precio del pan.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Esta capital ha acogido con júbilo la medida referente al Arancel.

Confíase en que disminuirá el precio del pan, elevado hoy.

En Barcelona

Noticia confirmada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A última hora han dado cuenta en el Círculo Alemán de que un general que mandaba un Cuerpo de ejército en Lieja, murió en uno de los combates.

Las subsistencias.

El gobernador ha manifestado á los periodistas que el Gobierno está preocupado con la subida de precios de las subsistencias, tanto más extraña cuanto que se esperan buenas cosechas.

Esta alza es obra de los acaparadores, que no reparan en nada con tal de lucrarse.

El gobernador ha dicho que no ha de consentir se realice esta alza injustificada, y para ello se valdrá de rigurosas medidas.

El Gobierno rebaja los derechos arancelarios del trigo, y se rebajarán las harinas y otros artículos alimenticios, en el caso de que continúe el alza.

Añadió el gobernador que desde mañana quedará montado el servicio de investigación general en las tiendas de comestibles, á fin de averiguar los precios, calidad y cantidad de los puestos á la venta.

El Sr. Andrade se propone castigar á los infractores de sus disposiciones acerca de este asunto.

Algunos almacenistas de comestibles se niegan á entregar las listas de los artículos que tienen en sus establecimientos. Si insisten, el gobernador les impondrá multas.

Gitanos extranjeros.

A pesar de las órdenes gubernativas para evitar la entrada de gitanos expulsados de Francia, se ven por las calles de Barcelona algunas caravanas de gitanos y húngaros, con su correspondiente impedimento.

Créese que han logrado entrar por Puigcerdá, llegando por jornadas á pie hasta esta población.

Un guardia municipal fué á ordenar á una tribu de veinte gitanos húngaros, que estaba acampada en las inmediaciones de la Plaza de Toros, que se alejaran de allí, y un caballo de los que llevaba la tribu dió al municipal un par de coces, causándole una fuerte contusión.

Mitín obrero.

El próximo domingo se celebrará en el Palacio de Bellas Artes un mitín, convocado por las Sociedades obreras de Barcelona, para tratar del aumento de las subsistencias y la rebaja del alquiler de las habitaciones.

Los repatriados.

Comunican de Port-Bou que han llegado un capitán y varios soldados de Administración militar con objeto de suministrar rancho á su legada á los repatriados de Francia.

Además, el gobernador ha obtenido del Ayuntamiento 400 pesetas y 700 de la Junta de protección á la infancia, cuyas cantidades serán distribuidas, en socorros de dos pesetas, á los repatriados pobres.

Esta mañana han salido en varios trenes unos quinientos repatriados para sus pueblos respectivos.

En los trenes de Francia no ha llegado hoy ninguno.

Precauciones gubernativas.

Esta mañana, en los alrededores de la plaza Real y frente al Círculo Alemán, allí situado, se han tomado precauciones gubernativas para evitar que los elementos del requeté efectuaran la proyectada manifestación de simpatía á Alemania.

Entre diez y doce se presentaron algunos grupitos de requetés, que no hicieron manifestación alguna ni dieron lugar á incidentes desagradables.

En la plaza de Urquinaona, y frente al Consulado alemán, la autoridad también adoptó algunas precauciones por si los jóvenes bárbaros intentaban alguna manifestación contra la guerra ó contra Alemania.

También frente al Consulado francés patrullaron durante la mañana algunas fuerzas de Seguridad de á caballo.

No ocurrió incidente alguno.

En Sevilla

Las subsistencias.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha verificado en el Ayuntamiento una reunión magna de labradores, fabricantes de harinas y almacenistas, presidida por el gobernador, con asistencia del alcalde.

Los labradores eran representantes de Sanlúcar la Mayor, Montellano, Villanueva, Carmona, Ecija, Lora, Marchena, Utrera, Osuna y Morón.

Se dió lectura de las conclusiones acordadas por la Cámara Agrícola.

Las conclusiones son:

1.º Declaración de que el alza que han experimentado las harinas es injustificada, pues los labradores han vendido el trigo á 28 pesetas los 100 kilos, como máximo, vendiéndose las harinas á 44 pesetas.

Cuando los trigos se vendían á 33 pesetas, las harinas costaban 41 pesetas; y ahora que el trigo se vende á 28, cuestan 44.

2.º Los labradores, inspirándose en sentimientos patrióticos, no se oponen á la suspensión temporal de los derechos de Aduanas.

3.º La Cámara Agrícola cree que el pánico actual obedece á móviles bastardos. Vienen de camino á España cargamentos importantes de trigos, cuyos derechos de Aduanas importarían, próximamente, tres millones de pesetas.

Esos trigos, con derechos ó sin ellos, se venderán á los precios que rijan en los mer-

cados, y con la supresión rápida de los derechos arancelarios no resultará beneficiado el público, sino los importadores, que son precisamente los que han contribuido á fomentar la alarma.

La Cámara entiende que la supresión de los derechos arancelarios debe alcanzarse sólo á los cargamentos que salgan de los puertos productores á partir de la fecha de la publicación del decreto, pues en caso contrario sólo resultarían beneficiados varios comerciantes de Levante.

La reunión ha sido agitada; los labradores sostuvieron distintas opiniones respecto al encarecimiento de los trigos.

El gobernador dió lectura del telegrama circular que ha dirigido el Gobierno ordenando la intervención de los depósitos de trigos y harinas en el caso de que continúe el alza injustificada de los precios.

Recomendó á los reunidos no dieran motivo con su conducta á la adopción de medidas extremas.

A propuesta del alcalde, se acordó que asistiera mañana una Comisión de la Cámara Agrícola á la reunión de los fabricantes de harina.

Entre los labradores que asistieron á la reunión ha causado impresión la actitud resuelta del Gobierno.

Las subsistencias.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El gobernador, siguiendo órdenes del ministro, ha adquirido datos sobre las existencias de trigo, al objeto de saber las cantidades que poseen los labradores.

Reanudando el trabajo.

Se ha reanudado el trabajo en las minas de Aznalcollar, quedando á pesar de ello 400 obreros parados.

Telegrama de los labradores.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Los labradores han dirigido un telegrama al Gobierno, manifestando que acatan sin protesta los acuerdos por él adoptados, pero que no creen justo que otras clases se beneficien á costa de sus sacrificios encareciendo el carbón, los abonos y la maquinaria agrícola.

Añade el telegrama que ellos no son los causantes de la situación.

En Cádiz

El «Canalejas».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Al regresar á este puerto el vapor *Canalejas* encontró cerca

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 18 de agosto de 1914.

Salte el Sol a las 5,28.
Se pone a las 19,9.
Salte la Luna a las 1,36.
Se pone a las 17,31.

SANTORAL.—Santos Lauro, Agapito, Serapion, Próculo, Máximo y León, mártires; Santos Juan Crispo y Fermín, confesores, y Santa Juliana, mártir; Elena, Emperatriz, y Clara de Montefalcó, vírgenes.

SANTOS FLORO y compañeros mártires.

San Floro y San Lauro, que eran hermanos, trabajaban como canteros en Constantino y marcharon más tarde a Esclavonia.

Licinio, hijo de la Emperatriz Elpidia, les llamó para que dirigieran la construcción de una iglesia dedicada a los dioses.

Terminada la obra, Floro y Lauro congregaron en la iglesia a los cristianos, derribaron los ídolos y colocaron en su lugar una cruz.

Al día siguiente fueron presos con otros muchos cristianos, y degollados en 18 de agosto del año 150.

Para bilis y estreñimiento. nada como el AGUA DE CESTONA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, para la cátedra de Matemáticas del Instituto de Zamora, a D. Gabriel Ortal Aparicio.

—Otra estableciendo la Escuela de Odontología, adscrita a la Facultad de Medicina de Madrid.

FOMENTO.—Real orden autorizando a favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, el gasto de 20.000 pesetas, para atender a los de locomoción, indemnizaciones al personal facultativo y administrativo de la Junta Central y peaje de los topográficos, y 4.000 pesetas para material topográfico y de secretaría, durante el tercer trimestre del año actual.

—Otra autorizando a la Compañía Valenciana de vapores correo de Africa para suspender, durante las presentes circunstancias, el servicio especial de los domingos entre Algeciras-Tánger y viceversa, y disponiendo que este servicio se realice el mismo día, con arreglo al horario de los restantes días de la semana.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. —Subsecretaría. —Sección de Política. —Anunciando que, por decreto del Gobierno inglés sobre extranjeros, los súbditos de Potencias amigas podrán embarcar y desembarcar libremente en los puertos que se mencionan, e indicando igualmente los documentos necesarios, además de permiso especial, para embarcar o desembarcar en otros puertos.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probadlos. Exquisitos.

DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

VIII

Continuemos detallando cuanto ocurrió en la capital el 26 y 27, hasta que el 28 ya la Guardia Civil dejó de obrar con independencia y se puso a las órdenes de distintos jefes de Ejército, afectos a las distintas zonas, que al mando de un general cada una, se dividió la población. Desde ese día, la fuerza del Cuerpo fué un núcleo más de soldados. Hasta ese día obró cada grupo inspirado en lo que marca y ordena el reglamento. Siempre quedó a salvo el honor de las armas. Jamás se preocupó del número y disposiciones del enemigo.

Los sucesos que voy a referir, rigurosamente exactos, como los que hasta aquí he descrito, tuvieron lugar en la Rambla de Canaletas, calle de Pelayo, plaza de la Universidad, calles de Aribau, Muntaner, Aragón...

Acudió la sección de Infantería, que ya dije salí para esos lugares el 26 por la mañana. Como zona céntrica y extensa, y dado que el auxilio pedido por el Gobierno civil era para impedir el cierre de tiendas y la paralización del servicio de tranvías, que se había iniciado en los barrios extremos, distribuyó el oficial la fuerza por parejas, quedándose él con un corneta para recorrer y vigilar el servicio.

A eso de las nueve y media se formó frente al kiosco de Canaletas un grupo de personas bastante numeroso.

Invitó el oficial a que transitasen. Una mujer, señora por el vestir, pero no por los hechos, de relativa avanzada edad, siguió alejándose a las gentes a que impedían por la fuerza los embarques que ella decía habían de efectuarse aquella tarde. Nueva invitación del oficial, mucho más cortés por ser hecha directamente a la señora. No se le hizo caso. Empezaron los silbidos. La buena señora resultó a la Guardia Civil. Esta institución, oponiéndose a los deseos del pueblo, comedia, según ella, un acto de bandadaje; sus hombres, unos asesinos, unos matanifios.

—Señora, siga su camino. No abuse de su sexo. Se lo ruego—dijo el oficial.

—Canallas, asesinos!—repitió.

—Queda usted detenida; venga conmigo.

—Señores, que me detienen! ¡Socorro, a mí!

Los insultos se generalizaron. El oficial

mandó tocar atención al corneta. Cargaron los dos.

Al toque de atención acudieron las parejas. La mujer se negaba a andar. Algunos intentaron libertarla. Y hasta que se la condujo a la Delegación de la Policía más próxima, hubo de reñir la fuerza pública con el populacho, en más de una ocasión tanto, que con los fusiles armados se cargó, que se hicieron unas detenciones durante la marcha y que por verdadero milagro no se salieron con el propósito de quitársela de las manos a los guardias. Durante el trayecto, ya de ventanas y balcones empezaron las agresiones.

Cuando se llegó a la Delegación el oficial se puso al teléfono para participar al gobernador civil lo ocurrido é importancia del hecho, por las demostraciones del público. Se le dijo que estaba bien; y que el gobernador había ido a Capitania general, y que de todas partes avisaban ese mismo estado anormal.

Regresó a su zona. Los establecimientos se cerraban a voluntad de los dueños. Los tranvías circulaban por el centro; pero sus conductores manifestaban que corrían serio peligro. Empezaron a llegar noticias de tranvías volcados, apedreados.

Sobre las dos, tres tranvías parados en la Gran Vía, esquina a Muntaner, entorpecían la circulación y servían de refugio y parapetos a un grupo que agredió a la fuerza. Ya había dado órdenes la Dirección de la Empresa de que se retirara el servicio. Los conductores de esos tranvías los habían abandonado. Un ingeniero de la Compañía se ofreció a conducirlos, siempre y cuando la Guardia lo acompañara. Montó el oficial con él en la plataforma delantera. El miedo de los tranvías era al pasar por delante de la Casa del Pueblo, en la que había un núcleo de hombres con revólveres en la mano.

Se pusieron los tranvías en marcha. En efecto, al entrar en la calle de Muntaner los gritos de protesta eran ensordecedores. El tranvía de vanguardia llevaba los otros a remolque. Si no va la Guardia Civil, los que man, los destrozan. Se pasó a toda velocidad por ante la Casa del Pueblo; los exaltados amenazaron con sus revólveres, rugieron en imprecaciones. En el Hospital Clínico regresó la fuerza.

Bajaron por Aribau. Allí encontraron una sección de Caballería de la Comandancia del tercer tercio. Decidieron los dos oficiales ir hacia la Casa del Pueblo. Para evitar agresiones y proteger la espalda de la fuerza, quedó la Infantería en la calle de Aragón, esquina a Aribau. La Caballería avanzó para cargar sobre los grupos, si no se retiraban.

Cuando vieron que la Caballería se dirigía a ellos, el oficial solo era el que se adelantaba, porque a la sección la hizo hacer alto en Aragón, junto a Muntaner, retrocedieron corriendo y se entraron en el edificio del Centro. Un traidor, al cerrar la puerta, hizo un disparo al oficial, que no hizo blanco. Transcurrieron diez minutos. Ya se disponía la fuerza a regresar, cuando de la azotea de la Casa del Pueblo, que estaba atestado de socios, hicieron una descarga errada sobre la sección. ¡Carguen!, mandó el oficial. ¡Fuego por descargas, y a la azotea! ¡Fuego! Cinco descargas seguidas. Ayes, gritos... La azotea quedó sin un alma.

A poco, las camillas del servicio sanitario del referido Centro salían transportando heridos a la Casa de Socorro.

¿Por qué disparáis contra la Guardia Civil, insensatos? Son padres de familia, como vosotros, y al repeler con las armas la agresión, tras los proyectiles van sus almas; pero no sólo cumplen el deber de su profesión, sino que también defienden el pan de sus hogares, al que vosotros, al agredirles de muerte, atentáis.

Al participarse el hecho al Gobierno Civil, serían las tres, dijeron que desde la una estaba declarado el estado de guerra. Se comunicó al capitán general, el que, después de recibir el parte detallado, preguntó si había bajas en la fuerza, y al decirle que no, y que sólo un caballo fué herido de bala, felicitó a los oficiales por su comportamiento al repeler con las armas la agresión que con las armas le hicieron.

Aquel día, a media tarde, el teniente coronel jefe de la Comandancia de Caballería, clausuraba, de orden de la autoridad militar, la Casa del Pueblo.

LADERA

CAMPAÑA SANITARIA

El gobernador civil de esta provincia, de acuerdo con el inspector provincial de Sanidad, se ocupa activamente de hacer una campaña de previsión sanitaria muy laudable.

La reciente circular acerca del régimen de los mataderos de la provincia, que estaban y están aún sumamente descuidados, sin exceptuar los de la capital, que funcionan asimismo en muy malas condiciones; la circular dirigida a los directores de las Compañías de ferrocarriles para mejorar las condiciones de aseó y limpieza en que se ejerce el tráfico, y, por último, los trabajos que viene efectuando para la organización de una brigada sanitaria que atienda y socorra a todos los pueblos de la provincia en caso de epidemias, infecciones y siniestros, son una prueba de que se preocupa de una manera preferente de las atenciones sanitarias, que son las más importantes, aunque las más olvidadas de todos los Gobiernos.

Y esta labor es tanto más oportuna cuanto que bien puede ser que haga falta luchar muy pronto contra alguna epidemia exótica, ya que la situación de guerra en que se halla ha de favorecer en alto grado la diseminación de los procesos infecciosos.

En el Gobierno se celebrará una reunión magna de los alcaldes de partido y pueblos importantes de la provincia, con objeto de organizar los servicios sanitarios en la provincia en la forma más perfecta posible.

IDEAS CURIOSAS Y NUEVAS

¿ESOS SON NUESTROS INVENTORES!

El tornillo del Instituto.

Sabia yo que mi amigo Francisco Watt, el inventor rico y fecundo, nieto del famoso inventor de las máquinas de vapor, tenía un entusiasmo ciego, fanático, incommensurable por el Instituto Nacional de Inventores, cuyos estatutos se están imprimiendo ya a estas fechas.

Watt, que, a pesar del origen inglés de su apellido, es más español que la fiesta nacional, fué uno de los primeros que espontánea y fervientemente se adherieron a la idea de la fundación de ese útilísimo y culto organismo; quizá el primero en alentarme con palabra cálida y sincera en los trabajos preliminares de esta empresa, que ya empieza a dar admirables frutos.

El, que necesita menos que nadie del Instituto Nacional de Inventores, porque con sus afortunados estudios ha reunido un capital hermoso, era el más ardiente y tenaz partidario de la idea.

Y sabiendo yo que entre las infinitas cosas que posee—porque ese hombre es un arsenal de inventos curiosos y originales—tenía un tornillo que puede competir con el que hizo rico a Chamberlain, escribí el artículo titulado «¿No falta un tornillo?»

¿Qué ocurrió? Lo que yo preveía, lo que era de suponer, conociendo el entusiasmo que sienten por el Instituto los inventores españoles.

Que todos, quién más, quién menos, se apresuraron a poner a disposición del Instituto, en tantas y amables cartas que serán conservadas como inestimables reliquias del naciente organismo, un sinnúmero de patentes y de inventos variados, ingeniosos, útiles y lindísimos, que equivalían al tornillo de Chamberlain y que van a ser la base del fondo social del Instituto, para proteger a los inventores sin recursos y con ideas.

Lo que ofrecen los inventores.

No sé si me acordaré de todos los inventos; pero prometí dar la relación de ellos, y allá va, omitiendo nombres, a requerimientos de los interesados:

Un lápiz eterno, muy práctico y nuevo.

Un regulador automático para los aparatos de carburo, verdadero huevo de Colón.

Un aparatito calculador, de bolsillo, cosa magnífica.

Una cama de campaña, indispensable para el soldado, el explorador, el excursionista y el cazador.

Una romana de precisión, que ha de dar muchas desazores a los que roban en el peso.

Un sistema nuevo de alpargatas, que duran media vida.

Un sobre para cartas, que es la sencillez y la comodidad llevadas al *sumum*.

Un amortiguador para automóviles.

Un motor de viento.

Otro de agua, sin presas.

Una teja de mayor duración y más fácil colocación que las modernas.

Un sifón intrancable.

Un propulsor consecutivo.

Un motor de aire ó agua, aprovechable en la navegación marítima y aérea, y otros muchos.

La cama de campaña, que es de una ligereza y sencillez admirables, es obra de una mujer. Porque debo advertirte, lector, que también contamos en el Instituto con una inventora, tan modesta como ilustrada, que, a mi llamamiento a los inventores, respondió con la siguiente expresiva carta para publicarla:

«¿TENDRE, ACASO, EL TORNILLO?...

Distinguido señor: Desde el comienzo de su loable, entusiástica y patriótica labor en pro de los inventores españoles, estoy atenta a su desarrollo, y, como es natural, congratulándome de su indudable éxito.

Es de admirar y agradecer su constancia, tenaz, eficazísima, muy necesaria en nuestra amada tierra, donde suele reinar el enervamiento consiguiente a las meridionales latitudes. Si esto es verdad, no lo es menos que, debido sin duda a esta causa, la imaginación ardiente, fantástica, creadora de los hispanos, compensa con sus imágenes la molición de los músculos, hasta que impulsados a moverse la magnificente visión que desea ver tangible.

Dejando digresiones, pasemos al asunto objeto de estas líneas.

Su artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me ha decidido a salir de la pasividad relativa en que permanecía, por temor a parecer atrevida (presumida más bien), debido a la poca costumbre que tenemos de que la mujer se mezcle en algo más que en zurcir calcetas y componer—ó achicharrar—guisados. Afortunadamente, hoy las corrientes son otras; los hombres de verdadero mérito nos permiten pensar y nos dejan decir nuestro pensamiento, lo que por esto perdemos nuestro carácter esencialmente femenino; y, alentada con esta convicción, atrevo a exponer en estas hospitalarias y cultas columnas mis anhelos y esperanzas, pensando, a la vez, que pudiera servir de estímulo y quitar-miedo a muchas, que tal vez suspiran por ensanchar el círculo de sus actividades; hoy, desgraciadamente, restringidas a muy limitado término.

Y... ¡digo!... ¿Qué exordio más largo antes de entrar en materia, ¿verdad?... ¡Cuánto rodeo!... ¡Es lo que pasa!... ¡Cuesta tanto atreverse a decir que cree una saber algo más que los quehaceres caseros!...

Pero, en fin, vamos al caso. Lo que yo he ideado es algo necesarísimo en todas partes, así en el hogar como en el campo, que ha de reportar gran utilidad por haber simplificado hasta lo inverosímil su construcción, aplicación y manejo, y, por tanto, de aceptación mundial (nada menos). Si exagero, perdonadme; ¿qué inventor no se cree el «non plus»?

(salvo raras excepciones). Esto es muy humano. Si sufro una equivocación, ya se encargarán los sabios de darme en los nudillos, con lo que estudiaré más ó se me quitarán para siempre los pujos «inventoriles».

En síntesis, Sr. Bataller: que «creo», tal vez un poco presuntuosamente, «tener el tornillo» (aunque alguien crea que me falta) que dice usted necesitar para la consecución de su soñado y bien amado «Instituto Nacional de Inventores Españoles», y que desde luego, «si ajusta», pongo a su disposición para el objeto indicado; y si, por acaso, a mi «famoso tornillo» faltare (ó sobrare) algún requisito, esos imaginativos maravillosos que usted menciona, esos genios profesionales que, demasiado abstraídos en los grandes problemas, no paran mientes en lo menudo, resolverán lo que a mi exigio entender haya escapado.

Lo antes que me sea dable tendré la satisfacción de mostrarle el diseño del producto de mi observación—más que de verdadero ingenio—; pero que si es lo que necesitamos..., ¡yo tan campante! ¡Y todos, encantados!

¡Mi respetuoso saludo!

¡Animo y adelante! ¡Viva España!—*Maria del Carmen.*

Madrid, 22-VII-1914.

El del verdadero tornillo.

A todo esto, Paco Watt, desde San Sebastián, que es donde le cogió el artículo, se apresuró también a decirme:

«No busque usted el tornillo para el Instituto. Tengo, como usted sabe, uno, más sencillo, más práctico, más barato que todos los del mundo. Con patente y todo, lo cedo enterito al Instituto Nacional de Inventores, debiéndole advertir que ya me ofrecen por él, aquí en España, 25.000 duros, que serán destinados al fin que se persigue, y al cual quiero yo contribuir, como español y como inventor.»

Ya lo sabe usted, pues. Si Chamberlain le puso punta al tornillo antiguo, yo le afado una ranura, y queda perfecto.»

Efectivamente. El tornillo Watt no tiene más que eso. Una canal longitudinal, merced a la que el mismo tornillo, al penetrar en la madera, echa fuera las virutas que antes quedaban dentro, impidiendo así que se parta la madera.

¿Es ingenioso?... ¿Es sencillo?... ¿Es práctico?...

¡Nada! ¡Que valen un Perú estos inventores españoles!

F. ROIG BATALLER

JACINTO BENAVENTE

Nuestro colega *La Epoca* dice en su número de anoche:

«En los telegramas de San Sebastián se habla dicho que el ilustre dramaturgo español Jacinto Benavente se encontraba en dicha capital, de regreso de su viaje al Extranjero. Esta noticia es inexacta, pues quien ha llegado a San Sebastián es el doctor D. Avelino Benavente, hermano de aquél.»

Como es sabido, el autor de *La noche del sábado* se encontraba haciendo una excursión al Polo Norte, a bordo del vapor alemán *Príncipe Federico Guillermo*, en unión de otros españoles distinguidos, como D. Fernando de Cárdenas y D. José Carranza, hijo del senador y marino D. Ramón.

Poco después de estallar la guerra se dijo que el vapor alemán había regresado apresuradamente desde Spitzberg. De-pués no se ha vuelto a saber nada.

Un colega dice hoy que el *Príncipe Federico Guillermo* fué apresado por un crucero inglés, y que había sido llevado a algún puerto de la Gran Bretaña, donde los pasajeros, amparados por sus respectivos cónsules, esperaban el momento oportuno para regresar a sus respectivos países.

Otro colega, en un telegrama de Copenhague, fechado el 15, dice que el *Príncipe Federico Guillermo*, equipado como crucero auxiliar, logró escapar a la persecución de los buques ingleses, y se ha refugiado en el puerto de Bergen, llevando a bordo 400 turistas.

De todos modos, es seguro que a los viajeros del *Príncipe Federico* no les ha ocurrido nada de particular, y que el ministerio de Estado no tardará en tener noticias del ilustre Benavente y de los demás españoles que hacían la excursión al Polo.»

El ministro de Estado resolvió ayer las dudas referentes al asunto, pues dijo que Jacinto Benavente se encuentra en Newcastle y que regresará a España en seguida.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un joven llamado D. José Gironés Martínez, estudiante, domiciliado en la calle del Espíritu Santo, número 14, cuarto, fué a bajarse ayer tarde de un tranvía en la calle de Alcalá, frente a la Avenida de la Plaza de Toros, y se cayó.

Al rodar por el suelo, una de las ruedas del tranvía le pisó una mano, produciéndole heridas gravísimas.

En la Casa de Socorro del distrito le fueron amputados algunos dedos, pasando luego el paciente a su domicilio.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno no cesa de recibir telegramas de Cámaras de Comercio y de otros Centros, felicitándole por las medidas adoptadas en el problema de las subsistencias y que evitarán que los acaparadores puedan elevar con sus manejos el precio de los artículos de primera necesidad.

Hoy le han teleografiado las Cámaras de Comercio de Avilés y Gerona, aplaudiéndole por la libre introducción del trigo, medida que estiman oportunísima en estos momentos, por creer que con ella no subirá el precio del pan.

También le han teleografiado en idéntico sentido los industriales de Santander.

Habló el Sr. Dato con los periodistas de su conversación con el Sr. Paraiso, diciendo que éste le había hecho indicaciones sobre medidas que el Gobierno estima de una gran utilidad y que aún no han sido adoptadas.

Ponderaba el Sr. Dato la actitud en que se ha colocado el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, reveladora de su acendrado patriotismo.

Haba estado el Sr. Dato conferenciado con los señores ministros de la Gobernación y de Estado, y ambos le han dicho que carecían en absoluto de noticias.

Dijo el Presidente que, en atención a las circunstancias por que se atraviesan, el Rey había hecho indicaciones al general Marvá, en el sentido de que no podría asistir a la sesión anual del Instituto de Previsión.

Con objeto de que S. M. pueda concurrir a dicha solemnidad, ésta ha sido aplazada.

El representante en las minas de Riotinto ha comunicado al jefe del Gobierno que la exportación del mineral sigue efectuándose, como continúan igualmente la extracción del mismo y demás trabajos de la expresada explotación, con el único objeto por parte de la Compañía de no tener que despedir a ningún obrero, aunque para conseguirlo tenga necesidad la Compañía de imponerse grandes sacrificios.

Hacia pública el Sr. Dato esta actitud de la Compañía de Riotinto, para llevar la tranquilidad a los obreros y sus familias, que tenían el temor de que aquella tuviera que llegar al despido de personal, como consecuencia de una posible paralización en los trabajos.

Confirmó el Presidente que el Rey salía hoy de San Sebastián para Madrid en el sudexpreso, y que pasado mañana habría Consejo en Gobernación, preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Rey, y que éste permanecerá unos días en Madrid.

El Consejo del Banco de España se reúne hoy para tomar acuerdos en relación con los auxilios que dicho establecimiento de crédito está prestando al comercio y a la industria en momentos como estos, en que estamos presenciando el conflicto económico más pavoroso que ha podido presentarse en la historia de la humanidad.

Carecía el Sr. Dato de noticias sobre el «ultimátum» del Japón a Alemania, y el estado presente de relaciones entre Italia y Austria.

En el domicilio del Sr. Dato se hallaba el Sr. Iglesias.

Suponia el jefe del Gobierno que éste iría, más que a otra cosa, a expresarle su reconocimiento por las medidas adoptadas; pues se da el caso de que el Gobierno tiene ya puestas en práctica cuantas medidas solicitaron de él los socialistas.

Decía, además, el Sr. Dato que siendo éstos enemigos de la guerra, tendrían que ver con simpatía la actitud de neutralidad en que España está colocada.

«Socialistas y Gobierno —añadió— hemos coincidido en las medidas adoptadas, unas con anterioridad a haberlas ya aquéllos formuladas, y otras acordadas con posterioridad.»

Se despidió el jefe del Gobierno de los periodistas, diciéndoles que, según sus noticias, la movilización del Ejército francés había quedado ultimada ayer, y que era de esperar que de un momento a otro se libren grandes batallas.

Una petición de alcaldes

Los alcaldes de Aranjuez, Ciempozuelos, San Martín de la Vega, Titulicia, Valdemoro, y Pinto, en representación de sus respectivos Municipios han presentado una exposición al director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, en que solicitan que dicha Compañía conceda:

Un tren que salga de Aranjuez a las diez de la mañana.

Un tren que salga de Aranjuez a las veintuna de la noche.

Retrasar la salida del núm. 119 hasta las trece, lo menos.

Trenes descendentes de Madrid a Aranjuez: Un tren con salida de Madrid a las nueve.

Un tren con salida de Madrid a las ocho durante los meses de invierno, de octubre a mayo.

Un tren que salga de Madrid a las veintidós, durante el verano.

Dar mayor velocidad al tren número 114.

En lo que se refiere a las tarifas, piden:

Que se establezcan unos abonos de un mínimo de 10 viajes, y un máximo de 25, de las estaciones a Madrid, sin limitación de tiempo y al precio de 0,02 en tercera, 0,04 en segunda y 0,06 en primera por kilómetro de recorrido.

Mercancías.—Establecimiento de una tarifa económica de frutas y hortalizas sobre la base de precios de la de Valencia; lo cual proporcionará mayor tráfico a la Compañía, evitando el transporte por carretera.

Otra mejora importante, que en seguida quedará implantada en el pueblo de Valdemoro, es la instalación de un teléfono que comunicará directamente con Madrid.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Los novillos de ayer eran de Trespalacios, para los diestros Eusebio Fuentes, Agujetas, Alcalareño y Bonarillo.

La entrada, buena. PRIMERO «Salerito», negro bragao, de bonita lámina.

Fuentes tiende el capote varias veces, pero el bicho es burriciego y no hace gran caso.

El torero se muestra blando en varas, conformándose con cuatro, sin causar bajas. Fuentes y Bonarillo escuchan palmas en quites.

Fuentes clava dos buenos pares, que se aplauden.

Termina el tercio un banderillero, con otro par aceptable.

Fuentes hace una faena breve, mete el brazo y se le va algo la mano.

SEGUNDO «Perlito», negro, bragao, pequeño y corto de pitones.

Agujetas le para con unos capotazos, que sólo aplaude la solana.

Cumple el toro medianamente en varas, matando un caballo.

En banderillas, tampoco hay nada notable.

Agujetas, al dar los primeros pases, es cogido y volteado, sin consecuencias.

Poco después sufre un varetazo en la mano. Aprovecha la primera ocasión y mete el estoque que contrario y caído.

Descabella al primer golpe. Algunas palmas.

TERCERO «Consejero», berrendo en negro, de buen tamaño.

Acomete bien a los de aupa seis veces; pero los piqueros lo hacen a cual peor.

Alcalareño, que escuchó muchas palmas en quites, coge un par de banderillas cortas y cambia, pasándose sin clavar.

Después cita varias veces; pero como el toro no acude, abandona los palos.

Blanquito y su compañero clavan tres pares medianos.

Alcalareño comienza tranquilo y valiente, ciñéndose en varios pases.

Entra, en tablas, pinchando en todo lo alto.

Palmas. Otro pinchazo igual, perdiendo los trastos.

Termina con dos medias, buenas, y un descabello.

Palmas. CUARTO «Pastor», negro bragao, listón, de buen tamaño y con más de 30 arrobas.

Bonarillo se muestra muy voluntarioso con el capote.

El toro está bien de presencia, pero de bravura no tiene nada, aceptando solamente cuatro puyazos.

En el segundo tercio se aplaude un par de Frontana.

Bonarillo comienza embarullado; después lo pasa algo mejor.

Entra desde cerca, pero se desvía algo, dejando el estoque un poco caído.

Descabella al segundo golpe. Palmas.

QUINTO «Caramelo», berrendo en negro, salpicao, mógón del derecho, grande y con muchas arrobas.

Fuentes le para los pies con varias verónicas y un farol, la mayoría bien instrumentados.

El toro es bravo y toma cinco puyazos, despenado tres jacos en las tres primeras acometidas.

Fuentes cambia un par bueno, que se aplaude; después clava otros dos pares, que también se aplauden.

Con los trastos de matar comienza algo premioso; después se anima algo, y sobresale un pase de pecho, ceñido.

Entra bien y deja media en lo alto. Vuelve a entrar y mete el acero hasta las cintas.

Descabella al tercer golpe. Palmas.

SEXTO «Conejito», cárdeno bragao, buen mozo y con buena cornamenta.

Resulta el más bravo de todos los que se han lidiado hasta ahora, aguantando seis puyazos y dejando en la arena tres caballos destrozados.

El segundo tercio fué breve, pero malo. Agujetas comienza con la derecha y sufre repetidos y serios achuchones.

Cambia de mano, y se defiende mejor. Vuelve a insistir con la derecha, y se repiten los sustos.

Entra encunándose y pincha hondo en buen sitio.

COGIDA DE AGUJETAS Vuelve a entrar a matar, y es cogido por la ingle y zarandeado.

Pasa a la enfermería. Parece que la cogida es grave.

Fuentes coge los trastos y lo mata de un pinchazo y una entera.

Palmas. En la enfermería dicen que Agujetas tiene solamente un fuerte varetazo en el vientre y que no hay cornada.

SEPTIMO «Redondo», negro, bragao y con afilados pitones.

Sale con muchos pies, pero con señales de buey.

Alcalareño le para con varias verónicas y algún capotazo por bajo.

Como indicaban sus intenciones, al salir se declara buey, y es condenado al tuesten.

Tres pares y medio le quedan la piel. Alcalareño sale a entenderse con el manso, que está de cuidado y huyendo de su sombra.

Como no puede lucirse, trata de quitárselo en medio lo más pronto posible, consi-

guiéndolo de tres pinchazos y media en buen sitio.

OCTAVO

«Cerrajero», cárdeno claro, ensabanao, grande y con gruesas defensas.

Con más poder que bravura toma seis puyazos, a cambio de otros tantos porrazos y dos caballos muertos.

Frontana y su compañero despachan con dos pares y medio.

Bonarillo trastea regularmente, y lo mata de una entera contraria y atravesada.

Acierta a los cuatro intentos de descabello.

MANZANILLA

PARTES FACULTATIVOS

«Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el espada Ramón Martínez (Agujetas) con una contusión de segundo grado en la región hipogástrica, lesión que le impide continuar la lidia.

Pronóstico reservado.—El profesor, J. de la Villa.»

«Durante la lidia del séptimo toro ha ingresado en esta enfermería Antonio Díaz (Calderón) con una conmoción cerebral, lesión que le impide continuar la lidia.—El profesor, J. de la Villa.»

EN TETUAN

Ayer fué día grande en el circo tetuaní, porque el matador madrileño Platerito iba a entenderse con seis toros de la ganadería de Peñalver.

Cuando hace el paseo, Taravillo escucha una ovación.

La entrada es buena. PRIMERO Negro, grande y bien puesto.

Platero da dos verónicas buenas.

Toma el de Peñalver, con bravura y poder, cuatro varas, una buena de Avia. Mueren dos penos.

Torerito y Llay parecen, dejando éste un par colosal.

Platero, que encuentra al toro quedadote y defendiéndose, da pocos pases y una entera en todo lo alto, que hace morder el polvo al morlaco. (Ovación.)

SEGUNDO De igual pelo, pero más exagerado de pitones.

Toma la primera vara y se sale suelto, é igual acontece con la segunda y la tercera, resultando inútil la buena voluntad del simpático Platerito.

A. Guerra y Vilches banderillean pronto y bien, especialmente el primero, que agarra dos grandes pares. (Muchas palmas.)

Cuando Platerito sale a entenderse con el toro se encuentra con que éste tiene la cabeza descompuesta; da pocos pases y señala un pinchazo, otro mejor y media estocada. (Palmas.)

TERCERO Negro, burriciego.

De salida salta al callejón.

Es un buey que huye de los caballos, y se le condena a fuego.

Lo ejecutan Llay y Guerra, siendo aplaudidos.

Platerito se va al buey, que no es un regalo que digamos, y le da con la izquierda unos pases buenos, rematando de rodillas.

Sigue tranquilo, arreando una hasta los gabilanes un poco contraria. (Palmas.)

CUARTO Negro bragao.

Platerito da cinco verónicas buenas y un recorte ceñidísimo.

En un quite de peligro termina arrodillándose. (Ovación.)

Queda un caballo para el arrastre.

Parean Luis González y Torerito, ambos muy bien. (Muchas palmas.)

Platero hace una faena vistosa y valiente, empleando pases de todas marcas, ejecutando colosalmente; termina tan hermosa faena con una gran estocada, entrando y saliendo como los ángeles. (Ovación y oreja.)

QUINTO Castaño listón, de gran tamaño y con dos pitones que dan miedo.

Salta la barrera con gran limpieza.

Con poder, pero tardeando, toma cuatro varas. Platero hace varios quites apretándose.

Los rehileteros cumplen.

Platerito da pocos pases y atiza un pinchazo hondo, bien señalado, y media buena.

Varios intentos de descabello, acertando a pulso. (Palmas.)

SEXTO Negro, de bonita lámina.

Sale con muchos pies y Platerito se los para con cuatro verónicas en dos tiempos, muy bien rematadas, y un recorte.

Tardeando, pero con mucho poder, toma las varas reglamentarias.

A. Guerra y Luis González ejecutan su misión pronto y bien.

Platerito con la muleta está breve y valiente, y en cuanto logra igualar al morlaco señala un buen pinchazo hondo; más pases, media estocada y descabella a la primera.

La prueba ha sido de abrigo; suponemos que la Empresa de Madrid otorgará el premio merecido al simpático madrileño.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Después de una mañana lluviosa, tenemos una tarde de mucho calor.

Se celebra la primera de abono.

Seis de Santa Coloma son los que han de despachar Cochero, Posada y Belmonte.

La plaza está completamente llena.

Al haber el desfile son ovacionadas las cuadrillas.

PRIMERO «Coquito», negro zaino.

Cochero da varios lances parados. Palmas.

Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Los picadores mojan por lo bajo.

Pitos. Muñagorri y Barquero parean medianamente.

Cochero, de plomo y oro, hace una faena breve con la derecha.

Da un pinchazo bueno.

Comienza a llover.

Cochero larga media, delantera, que produce derrame.

Tiempo invertido, cuatro minutos.

SEGUNDO

«Podenco», negro, bragao.

Posada lancea monumentalmente.

Muy ceñido, da verónicas, navarras y faroles.

El bicho toma cuatro varas por dos caídas.

Posada y Belmonte rivalizan en quites.

Son ovacionados.

Magritas y Alcantarilla parean bien.

Posada, de plomo y oro, se queda solo.

Pasa valiente por alto, y da uno bueno de pecho.

Sufre un achuchón, saliendo tropicador.

Deja una estocada caidilla.

Más pases y media superior, que hace rodar al toro sin puntilla.

Ovación.

Tiempo empleado, seis minutos.

TERCERO

«Cumplido», berrendo en cárdeno.

Belmonte le saluda con seis verónicas y un farol, sin parar.

Cinco varas, dos caídas y un caballo para el arrastre.

Calderón y Pinturas cumplen bien con los palitros.

Belmonte, de canela y oro, hace retirarse a la gente.

Comienza a muletear sereno.

Al cuarto pase pierde la muleta.

Sigue la faena en corto, sobresaliendo dos molinetes.

Da un pinchazo.

Más pases y otro pinchazo.

Repite con un estoconazo delantero.

Palmas tibias.

Tiempo, ocho minutos.

CUARTO

«Costillero», negro bragao, de muchos pies.

De salida voltea al caballo de Fabián, y éste recibe un gran porrazo.

Cochero lancea con elegancia.

Toma el bicho cinco varas y mata un jaco.

Belmonte hace un buen quite en una caída al descubierto de un picador.

Coge Cochero los palos y prende un gran par de frente.

Repite con otros dos superiores al cuarteo, castigando.

Ovación.

Brinda después al tendido de sol, y comienza a pasar por alto, peinando el lomo.

El público corea la faena.

Agarra Cochero un buen pinchazo, entrando cerca.

Sigue pasando y se libra de una arrancada.

Media dibujada, que mata sin puntilla.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Ranchero», bragao.

Posada lo lancea, dando varias verónicas y gaoneras.

Toma el bicho cinco varas y mata un peno.

Riaño pareo bien y Alcantarilla regular.

Posada encuentra al toro descompuesto.

Lo pasa por lo bajo y atiza media un poco atravesada.

Descabella al segundo golpe.

SEXTO

«Capitán», negro mulato.

Belmonte le da seis verónicas, dos buenas, y un farol.

Un picador mete un tercio de la vara, barrenando, y el público arma una gran bronca.

A consecuencia de la vara queda el toro imposible para la lidia.

El público increpa a Belmonte, que intenta parar a la media vuelta, y recibe una lluvia de almohadillas.

Quilín y Vito parean a la media vuelta, mientras arrea el escándalo.

Belmonte sigue recibiendo almohadillas, mientras comienza a muletear, y al tercer pase pierde el trapo.

Sigue pasando, movido, rodeado de los peones.

Gran bronca.

Atiza media, arqueando el brazo.

El peonaje rodea al toro, que dobla.

Bronca formidable.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La tarde está lluviosa y la entrada es buena.

Se lidian ocho toros de Parladé.

Gallo, Gaona, Madrid y Joselito son los encargados de despacharlos.

PRIMERO

«Navarrito», negro, bragao.

Veronique Gallo.

Toma el bicho cinco varas, ocasiona cuatro caídas y mata un caballo.

Gallo clava un par de frente.

Muletea movido, sufriendo tres desarmes.

Da dos pinchazos y descabella.

SEGUNDO

«Liberti», negro listón.

Gaona lancea.

Toma el bicho cuatro varas y hay una caída y un caballo para el arrastre.

Gaona muletea valiente.

Da dos pinchazos y una estocada caída y atravesada.

TERCERO

«Verdugo», negro.

Toma cuatro varas por tres caídas.

Madrid lo mata de un superior volapié.

CUARTO

«Berenjeno», negro zaino.

Gallito veroniquea.

Toma el toro cuatro varas, proporciona dos caídas y mata un caballo.

Gallito muletea ceñido.

Da un pinchazo, media contraria, y otra delantera.

QUINTO

«Tinajero», castaño.

Toma seis varas y mata dos caballos.

Gallo muletea desconfiado, y entra, dejando media delantera.

Repite con otra igual y descabella.

SEXTO

«Farolito», negro zaino.

Gaona da unas verónicas de frente por detrás.

Cuatro varas y dos caídas.

Gaona clava dos pares de frente.

Brinda a los espectadores del sol.

Hace una gran faena.

Da un pinchazo recibiendo.

Otro igual.

Media delantera.

Otro pinchazo y una estocada.

SEPTIMO

«Lirón», negro zaino.

Madrid hace un coleo en un quite y es ovacionado.

En varas hay cinco puyazos, dos caídas y dos caballos muertos.

Madrid pincha y coloca luego media caidilla.

OCTAVO

«Paradito», negro, bragao.

Toma cuatro varas, derriba una vez y mata un caballo.

Empieza a llover.

Gallito larga una buena estocada.

En Badajoz.

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) La entrada no pasa de mediana.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

LO QUE DICE MESSIMY

Un frente de batalla de 600 kilómetros

PARIS, 17. El ministro de la Guerra, Messimy, ha enviado a los directores de los periódicos, para que la publiquen, la carta que sigue:

«Antes de que empiece la gran batalla, el Gobierno cree deber comunicar a la opinión francesa las siguientes consideraciones, acerca de cuya importancia llama su atención. La casi totalidad del ejército francés va a luchar, en la próxima gran batalla, con la totalidad del ejército alemán, menos los Cuerpos concentrados en la frontera oriental del Imperio.»

Por otra parte, la violación de la neutralidad belga y la magnífica resistencia de los fuertes de Lieja han prolongado las líneas francesas y belgas hasta la frontera de Holanda.

El frente de la próxima batalla extenderáse, pues, de Basilea a Maestricht, y pondrá en presencia varios millones de hombres de cada lado.

Esta enorme extensión de los efectivos y del frente es lo que caracteriza la batalla de ejércitos y la diferencia profundamente de las batallas anteriores y de la idea que de las batallas, dominada por los recuerdos de la historia, tiene la opinión pública.

Cuando dos adversarios chocaban en un frente de 20 a 30 kilómetros, la batalla revestía un doble carácter: era rápida e inmediatamente decisiva.

Con un frente de 600 kilómetros no puede ocurrir lo mismo.

Es imposible, de toda evidencia, que uno de los dos adversarios logre ventajas decisivas en la totalidad de este frente de 600 kilómetros.

Las operaciones no tendrán la misma fortuna de uno a otro extremo de esa línea. Tendremos ventaja sobre uno o varios puntos. Los alemanes la tendrán en otros.

Y resultará, de una y otra parte, al fin del primer choque, una simbiosis de la línea de batalla, que seguirá modificándose en los días siguientes, hasta que uno de los dos adversarios consiga, por la coordinación de sus movimientos y la masa de su esfuerzo, lograr sobre un punto la superioridad decisiva que disloque el frente adversario y marque la conclusión de la primera batalla de ejércitos.

Estas observaciones, que son de simple buen sentido, y accesibles a todos, tienen por objeto preparar a la opinión pública para que comprenda la forma novísima y sin precedente histórico en que llegarán las noticias de la batalla.

La opinión debe esperar recibir noticias contradictorias, unas muy buenas, otras medianas, algunas malas tal vez.

Este pro y este contra son inevitables a causa de la extensión del frente y de la cifra de los efectivos.

La opinión pública, además, debe resignarse a no recibir noticias de los resultados decisivos sino después de un período de tiempo que durará ocho o más días.

Esto está también en la naturaleza de las cosas, y es completamente lógico.

Considero útil llamar, sobre estas consideraciones, la atención del público, para que así pueda seguir con más clarividencia y sangre fría las fases del gran choque, que ya no puede tardar.»

La resistencia de los fuertes de Lieja

BRUSELAS, 16. (Recibido el 17.) He aquí las noticias oficiales que se tienen sobre la situación de los fuertes de Lieja:

Los alemanes dejaron de bombardear los fuertes que se alzan sobre la orilla derecha del Mosa y consagran todas sus energías a luchar con los de la orilla izquierda.

El que más ha sufrido de todos es el fuerte de Pontive.

El enemigo intentó apoderarse de él a viva fuerza, sin esperar los resultados del fuego de su artillería de sitio.

El ataque de la Infantería comenzó flojamente; pero a media noche desarrollóse de una manera particularmente impetuosa.

Los alemanes esperaban aprovecharse de la oscuridad, pero no pudieron, sin embargo, pasar de los glacis.

Ayer 15, a las ocho, los alemanes bombardearon, con obuses de 15 centímetros, el fuerte Lonoin.

El bombardeo duró diez horas seguidas. No sirvió de nada.

Luego, la Infantería cargó y fué barrida por el fuego de los defensores.

Después de dos horas de esfuerzos inútiles, debió replegarse. Todos los fuertes se sostienen muy bien.

El generalísimo French

Datos biográficos. LONDRES, 17. He aquí los datos biográficos del generalísimo French, que publican los periódicos ingleses.

El general sir John French nació en Ripple (Condado de Kent) el 28 de septiembre del año 1852.

A la edad de catorce años, se embarcó como guardia marina en el «Britannia», donde sirvió catorce años y ganó los galones de «midshipman».

Poco después renunció a ser marino, y se alistó en el ejército de tierra. Pertenció desde el primer momento al 19.º de Húsares.

Con este Cuerpo hizo la campaña del Sudán de 1884 a 1885.

Nombráronle coronel del mismo regimiento en 1889.

Lo mandó hasta 1893, y en esta época fué ascendido a ayudante general de Caballería.

En 1897, French fué nombrado general de brigada y colocado a la cabeza de la segunda brigada de Caballería.

En 1899 dióronle el mando de la división de Caballería del Natal.

Tomó parte en la guerra del Transvaal, demostrando grandes condiciones de táctica. Mandaba las tropas inglesas que hicieron levantar el bloqueo de Kimberley, en febrero de 1900.

Mandó la Caballería de las fuerzas de lord Roberts en las operaciones contra Bloemfontein y Pretoria.

Una carta de Viviani

PARIS, 17. He aquí la carta de Viviani, Presidente del Consejo, al ministro de la Guerra, M. Messimy, en que acepta el patronato del Boletín de los Ejércitos.

«Mi querido amigo: Le doy un millón de gracias por haber colocado bajo mi patronato el Boletín de los ejércitos de la República. Será para mí el honor más grande de mi vida haber podido comunicarme, a través del espacio, con esta juventud gloriosa, que se levanta al llamamiento de la voz de la Patria, frenética y preparada para el supremo combate.»

La obra que usted ha fundado es noble y útil, porque mientras todos nuestros hijos, hoy en la frontera y mañana al otro lado de ella, ofrecerán al país el muro viviente de sus pechos, seguirán unidos a la Patria por un lazo invisible.

La madre, la mujer, la novia, la hermana les mirarán con ojos inflamados; sabrán lo que la nación espera de su inteligencia y de sus corazones.

Recibirán noticias del interior y sabrán que, gracias a ellos, la vida nacional no se ha interrumpido.

Sabrán que el país, en calma y confiado, espera su regreso para bendecirles y aclamarles.

Sus hijos leerán el día de mañana en la Historia que la Francia, emancipada, a quien el rencor de los bárbaros persigue porque ella encarna el derecho eterno, ha librado a Europa de la más abyecta tiranía.

Y yo les digo: «Id al combate todos; que los más humildes de vosotros serán los más útiles a la patria.»

Desde el general en jefe, cuya sublime sangre fría admira el mundo, hasta el último de vosotros, todos sois indispensables.

La gloria es para todos y sus resplandores iluminan todas las frentes. Adelante, hijos de la patria. Sois el derecho, el número y la fuerza. Mañana seréis la victoria.

Y cuando volváis, después de haberos estrechado entre nuestros brazos, iremos todos en una, fiados a peregrinación, a bendecir las tumbas profanas donde los héroes de 1870 esperaron tanto tiempo a que la patria se despertase terrible en su justicia.—Renato Viviani.»

En Valencia

Huelga conjurada. VALENCIA, (Lunes, mañana.) Los hornos han desistido de la huelga que tenían anunciada, gracias a las gestiones del gobernador.

Este ha obtenido de los importadores harineros la promesa de que no subirán los precios del artículo.

Medidas del alcalde. El alcalde, por su parte, ha publicado un bando prohibiendo a los comerciantes aumentar el precio de los artículos de comer, beber y arder.

Además ha dispuesto que los dependientes sanitarios giren una visita a los almacenes de trigo, para apreciar sus condiciones higiénicas.

Robaja aplaudida.

Ha sido muy aplaudido el acuerdo del Gobierno rebajando el arancel para los trigos. La gasolina.

Los acaparadores de gasolina han aumentado el precio de la misma. En vista de ello, los dueños de automóviles se han reunido, acordando no sacar sus automóviles y darse de baja en la contribución.

En Las Palmas

Ansiedad. LAS PALMAS, (Lunes, mañana.) Las noticias de la guerra producen verdadera ansiedad en todo el país.

Grupos de extranjeros acuden a leer los telegramas que aparecen en las pizarras de las redacciones.

Todos los reservistas alemanes, italianos y franceses, han marchado a incorporarse. Numerosos pasajeros belgas llegados del Congo se alojan en los hoteles, viéndose imposibilitados de continuar el viaje.

La crisis obrera. Preocupa hondamente la crisis obrera. Urge que el Gobierno la resuelva, ordenando se realicen por administración algunas obras públicas.

Son elogiadas las gestiones del delegado del Gobierno, Sr. Luengo, para evitar el encarecimiento de las subsistencias y procurar que los obreros no carezcan de los artículos de primera necesidad.

El delegado, las demás autoridades y los primeros contribuyentes han aportado capitales para la adquisición de artículos de primera necesidad y han abierto tres cooperativas donde se expendien éstos a módicos precios.

Con motivo de haberse suspendido en absoluto la exportación de frutos del país, hallanse miles de obreros sin trabajo en el interior de la isla.

La paralización del tráfico del puerto dejará también en la miseria a centenares de familias.

El delegado, Sr. Luengo, ha telegrafiado nuevamente al Gobierno interesándole la urgencia de emprender la construcción de obras públicas en toda la isla.

En Melilla

Repatriados de puertos marroquíes. MELILLA, (Domingo, noche.) Esta mañana fondeó el vapor «Luis Vives», procedente de varios puertos marroquíes del Atlántico, conduciendo 407 repatriados españoles, que pasado mañana marcharán a la Península a bordo del «Lázaro».

Por orden del general Jordana han sido alojados en el cuartel de la Alcazaba, donde se les sirvió un rancho.

Viajes a Inglaterra

La Gaceta de hoy publica lo siguiente: «El embajador de S. M. en Londres ha comunicado por telegrama al ministerio de Estado que por decreto sobre extranjeros podrán los súbditos de Potencias amigas embarcar y desembarcar libremente tan sólo en los puertos siguientes: Aberdeen, Dundee, Falmouth, Folkestone, Bristol, Holyhead, Liverpool, Glasgow, Dublin y en muelles designados.»

Los que deseen salir por otros necesitarán permiso especial, documentos de identificación exigidos en su país y carta del cónsul en Londres, acreditando personalidad y puerto destino en extranjero. Para desembarcar en otros puertos presentarán iguales documentos y carta del cónsul británico del de su procedencia. A su llegada serán sometidos a severo interrogatorio.»

Buzón público

Quejas del vecindario. Firmada por «Varios vecinos del distrito del Centro», recibimos una carta lamentándose de que salen malos olores por las bocas de las alcantarillas de dicho distrito y pidiendo que se proceda a su limpieza por medio de abundantes riegos.

Confiamos en que las autoridades municipales corregirán la falta que se denuncia, y que puede ser un peligro para la salud pública.

LOS TEMPOREROS

En el Ateneo se ha celebrado ayer mañana una reunión de temporeros, bajo la presidencia de D. León Díaz, para tratar de la confección del reglamento de la Sociedad.

Asistieron algunos de los temporeros eventuales, que fueron dejados cesantes recientemente por falta de crédito.

Después de una amplia discusión quedaron aprobados los Estatutos.

La junta directiva presentó la dimisión, en vista de haber quedado terminados todos los previos trabajos para la constitución de la Sociedad; pero la Asamblea acordó no aceptársela, continuando, por consiguiente, en los mismos puestos los que formaban la Comisión.

Se acordó invertir el 50 por 100 de los ingresos, durante los seis primeros meses, en los gastos inherentes a la constitución de la

Sociedad, y el resto para formar el fondo de socorros y auxilios, manteniéndose el criterio de destinar una mayor proporción a dicho fondo, una vez transcurrido el plazo de tiempo mencionado.

También se acordó que se impulse por todos los medios la propaganda, para que a estas reuniones asista el mayor número posible de temporeros.

Se dió cuenta de haber sido repuestos en diferentes vacantes catorce temporeros eventuales de los dejados cesantes en plazo reciente.

EL CRIMEN DE AYER

MUERTO EN RIÑA

A última hora de la tarde ingresó a ver en la Casa de Socorro sucursal de la de la Latina, situada en el Puente de Toledo, un hombre herido de dos puñaladas en el corazón.

Al intentar prestarle auxilio los médicos de guardia, falleció.

Se ignoran por el momento detalles del suceso. Sólo se sabe que en la calle de Manuel Carmona, donde ocurrió el suceso, se hallaban jugando al cané dos individuos, que disputaron. Uno de ellos sacó una navaja y se lanzó sobre el otro, que recibió dos puñaladas en el corazón.

El Juzgado recibió aviso de lo que ocurría, y a las siete de la tarde salió para el lugar del suceso.

Nos comunican que la víctima se llamaba Leopoldo Sobrado Machón, tenía veintidós años, era soltero y albañil. Vivía en la calle del General Ricardos, 26.

Presentaba el cadáver las heridas en la región precordial, a la altura del tercer y quinto espacio intercostal.

El agresor se llama Andrés del Valle González (a «el Gasolina»). Tiene treinta años, es albañil y casado.

La víctima debía dos reales a su agresor. Ayer éste le ganó cinco pesetas más y le exigió los cincuenta céntimos, a pesar de ello. Discutieron y el ganador mató a su contrincante.

VERANO INOLVIDABLE

Las personas que acuden al gran balneario de Solares, enclavado en uno de los sitios más pintorescos de España y lleno de comodidades, conservan siempre grato recuerdo de la temporada.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer tarde que las noticias recibidas de Cáceres acusaban una notable mejoría en el estado del hermano político del Sr. Dato.

En provincias, según los informes recibidos en Gobernación, reinaba tranquilidad. Creía el Sr. Sánchez Guerra que el Rey saldrá mañana de San Sebastián para Madrid con objeto de llegar aquí el martes en el sudexpreso.

Como no habrá Consejo presidido por Su Majestad hasta el jueves, tenía el ministro la impresión de que hasta el martes ó el miércoles no se celebrará el Consejo preparatorio.

Del Extranjero no había noticias, encontrándonos incommunicados con algunas capitales de Europa.

En Santander se celebró ayer un mitin, organizado por elementos industriales y comerciantes para adherirse a las conclusiones de la asamblea de Zaragoza y solicitar del Gobierno retiro de las Cámaras el proyecto aumentando el impuesto sobre la sal.

El ministro de Fomento ha salido ayer de Fuerterrabia para Madrid.

CEREMONIA SOLEMNE

Apertura del Canal de Panamá. Los buques lo pasan. NUEVA YORK, 16. La zona del canal de Panamá ha celebrado hoy la apertura del canal con una ceremonia puramente local.

El vapor americano «Acón», engañado con las banderas de todas las naciones, y llevando a su bordo al gobernador de la zona, al Presidente de la República del Panamá y numerosas personalidades americanas, atravesó las esclusas en una hora y diez minutos.

Después, otros muchos navíos pasaron también por el canal.

LOS TEATROS

ICELULAS. Una fiesta simpática.—En el Asilo de Santa Cristina celebró anteayer el Fomento del Teatro de los Niños, que preside D. Jacinto Benavente, una velada en obsequio a los niños asilados.

Se representaron las obras «De cerca, El misticismo (ambas de Benavente), El chiquillo, de los hermanos Quintero, y Zaragüeta, de Vital-Aza y Ramos Carrión.

Tanto los individuos del Cuadro Artístico, que interpretaron dichas obras, como el señor capellán del Asilo, que pronunció un elocuente discurso, y el violoncellista Sr. Núñez, que tocó dos números de concierto como él sabe hacerlo, fueron aplaudidísimos.

La Junta Directiva de esta Sociedad ha recibido muchas felicitaciones.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Anteanoche debutó la notabilísima artista italiana Mary Bruni, y el público acudió en gran número a la zona de recreo del parque de Madrid.

Cuanto digamos del éxito que alcanzó la genial artista, será pálido ante la realidad; a su presentación estalló un nutrido aplauso, que se repitió infinidad de veces.

El repertorio de canciones es nuevo, y de buen gusto. El triunfo de Mary Bruni fué grande, y seguramente se repetirá en noches sucesivas.

Continúan siendo muy aplaudidos los notabilísimos excéntricos Les Boulangeres y el gran ventrilocuo Balder.

Parisiense.—No deje usted de ir esta noche al gran festival elegante de Parisiense, y pasará una noche agradable.

GIANNELLI

Notable transformista.—Suntuoso decorado. Éxito grandioso en el GRAN TEATRO.

NOTICIAS GENERALES

El día 18 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del primer teniente de las fuerzas regulares indígenas, D. Federico Ochoa y Serrano, ocurrido en el combate de Benimaodan (Tetuán).

En varias iglesias se celebrarán sufragios por su eterno descanso.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmen P. García Alfageme para el distinguido abogado y conocido industrial D. Alberto del Campo Cantalapiedra.

La boda se efectuará en los primeros días de octubre.

Ha fallecido en su residencia de la Ciudad Lineal, después de larga y penosa enfermedad, soportada con cristiana resignación, la señora condesa viuda de Sánchez Ocaña, esposa que fué del médico de la real cámara D. Esteban Sánchez Ocaña.

De todo corazón expresamos nuestro pésame por tan sensible pérdida a la distinguida familia de la finada, y en particular a su sobrino, nuestro compañero en la Prensa, el redactor de «A B C» Sr. Sánchez Ocaña.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (mode), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxito grandioso de Giannelli, notable transformista.—Estreno de la grandiosa película El banco inebriado y otras.—Pácos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 9,30 a 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El retelán. Venganza de Tonto, El criminal arrependido y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.)—9,30 (función entera), intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, bombas de palomas.—Numerosas atracciones.—La última hora y El pobre Valbuena.—Entrada, 60 céntimos.

SAION DORE.—Sección continua.—Estrenos: El banco tenebroso y La condesa de Bedford.

PARISIENSE.—(Moncloa.)—A las 10, Gran festival elegante.—Selecto y variado programa. Gran éxito del tío Bratley y de los Doretta.—Debut de Marujilla y Hermanos Leal.

AVISOS UTILES

La palidez del rostro. La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos de la menstruación, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de HIPO-FOSFITOS SALUD bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ. HAN MEDECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL. Adecuados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Rotundamente por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. CURAN inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas los NIÑOS y de las EMBARAZADAS Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos lécidos. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse.

